

rek

en látjuk  
te vacsorára!

nyolckor  
Sinházban

és a leghatározottab  
ajorizáció híret, amely  
Nationala különböző  
cáfolatot nyer. A mi  
lehet összehasonlíthat  
zettel, tekintettel arra  
akia ipari állam és  
külkülönben kell ér

rel. parlamenterek  
kommentáltak az  
ét.

lőtt nagy tömeg gyűlt  
hatalomnak kellett ki  
ztosítására. A délből  
helyisége elé érkez  
sedéssel fogadták. Mi  
megnyitja a vezetőségi  
hogy a Lupu elnökie  
rt hasonlóképpen meg  
zeti parasztpárt által  
határozati javaslatot  
egyesülését kimondja  
nt hangsúlyozza, hogy  
ívül káros kihatással  
utok szétforgácsolódá  
kratikus erőket győn  
ükségesnek mondja ki  
re támaszkodó politi  
ét, elhatározza, hogy  
se alatt álló paraszti  
kapcsolódnak a nem

hangban magáévá te  
javaslatot, mire Mi  
küldöttség megy át  
helyiségebe, hogy Lu  
bívják. Ezt megelőző  
assa a táviratot, ame  
küldött Clujról. A  
egen gratulált Lupu  
visszatéréséhez abban  
ez az aktus az ország  
szolgálatja.

gyakor tért vissza a  
küldöttsége Lupu  
együtt a pártklubba  
cától az Atheneumig  
akozott fel, amely lel  
arasztpárti vezeték  
ult hangu beszédben  
„testvéreim” mondv  
lyet érez a testvérek  
zas távollét után is  
nak. Végül felhívja  
a el a párt alelnöki  
Mihalache összeül  
dr. kér szót, elmond  
eresztül távol volt a  
rtól s most, midőn  
ben éppen olyan fia  
inót annakidején ott  
anu és Vaida jelen  
earu. Mihalache és  
nak fel, akik a klub  
az ocean összegyüle  
éltatják az aktus je  
er Maniut is hallani  
hárította magától ezt  
a illik beszélni a ki  
agyk szölkak. Végül  
éltatja dr. Lupu ér  
aru jelenti be, hogy  
fomgyei részleges  
lesz a párt jelöltje.

nyv. és Lapkiadó Rt.  
da Baron L. Pop 10.  
a 9-77.

urat

**Taxa postală**  
plăte în num.  
No. 224713-929.

**Szerkesztőség**  
és kiadóhiva  
tal: Cluj, Str.  
Baron L. Pop  
10. Telefon: 9-77. Előfizetési árak:  
Havonta 110, negyedévre 320, fél  
évre 600, egészévre 1200 lei. Kül  
földre: Havonta 2, negyedévre 6,  
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hír  
detések díjazás szerint. Az „UJ  
KELET” az erdélyi és bánági  
szidóság egyetlen napilapja. Cik  
keink utánnomását csak a for  
rás megjelölésével engedjük meg.



**Bérmentelen**  
leveleket nem  
fogadunk el.  
**Kéziratok**  
megőrzését és visszaküldését nem  
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton  
Ernő. Felelős szerkesztő Jámber  
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát  
szegi Ernő, Str. Matei Mile 1.

**Aro 5 lei**

Csütörtök, 1934 március 15.

5694. ÉV ADAR 28. | XVII. ÉVF. 60 SZÁM.

### A Stavisky-ügy újabb fordulatai

Erről a Stavisky-ügyről egyre hajmeresztőbb részletek kerülnek napvilágra. Előbb a jobboldal vádolta a Biloldal, hogy bűnrésze a zsenális kalandornak, míg Párizs megérte azt a csodát, hogy éppen azok kerültek sorban lőhát alá, akik a leghangosabban kiáltottak tolvajt.

Azán egy szép napon meggyilkolták a bonyolódott bűnper szakértő bírját és míg a rendőrség lázasan nyomozott az ismeretlen tettesek után, kiderült, hogy Prince bírót nem is gyilkolták meg, a holttest egy utcai csavargóé, akinek hullájára ráhúzták a bíró ruháját. Prince-t pedig megszöktették.

Akadott egy lap, amely még ennél is többet tud. Hogy a bírót nem szöktették meg, hanem megszökték... Talán ő ölte meg a csavargót? Akár a legpompásabb detektívregény, olyan idegborzongatóak ezek a legújabb fordulatok. A józan ész és a logika teljesen megszűnt ebben a Stavisky-ügyben, hogy helyét adjon az örületnek.

Valamelyik merész fantáziájú detektívregénygyáros úgy akart tultenni minden elődjén, hogy a regénye végén a nyomozó detektívről derült ki, hogy ő a gyilkos.

A Stavisky-ügy megcsufolta ez az elvadult fantáziát és valóságot csinált abból, hogy éppen azok a bűnösök, akik a purifikációs hadjáratot vezetik. Ebből a szemétdombból nehezen lehet majd kikaparni, hogy ki a bűnös és ki az áldozat.

A legjobb volna letörölni az egészet és kezdeni valami egészen újat. De egészen újat, amely módot sem ad az ilyen kalandorok érvényesítésére.

### Rudolf Steiner — árja

Az Auslese című német folyóirat nem is olyan régen még a legkitünőbb nyomda termék számba ment. Tele volt mindig okos és tudós emberek írásával. Hítlerek természetesen ezt az orgánomot is gleichschaltolták.

Legutóbbi számában például a lap szerkesztősége egy kis közleményt tesz közzé, amelyben — ugyilátszik valamelyik olvasónak az érdeklődésére — megnyugtató a közvéleményt, hogy Rudolf Steiner, az ismert német vallás-filozófus, nem zsidó. Az erre vonatkozó közlemény szövegét így hangzik:

„Különböző újságokban és folyóiratokban egyre gyakrabban próbálják meg, hogy Rudolf Steinert mint „zsidót” sértések meg német érületében. Ennek következtében egy levelet reprodukálunk itt Martin Münch urtól Berlinből, aki érdeklődésére az Institut für Rassenforschung-tól az alábbi levelet kapta:

„Vonatközszáll legutóbbi szíves levelekre, van szerencsém közölni, hogy dr. Rudolf Steiner ur, aki Krájevétben 1861 február 21-én született, árja származású. Őseit visszamenőleg dédnagyapjágig alaposan kivizsgáltuk és megállapítottuk, hogy valamennyhen katolikus hitvallásúak és ugyancsak árja származásúak voltak.

Dr. Steiner ur tehát árja. A belügyminisztérium fajkutató intézetének nevében dr. Gercke szakértő.”

A Auslese tehát nyugodt lehet. Aggodalom nélkül írhat elismerő sorokat Rudolf Steinerről.

Mert Steiner ur árja...

### A nemzeti munkavédelem

Ugyilátszik, ez már ragadós betegség. A lengyel sejm törvényt szavazott meg, amely a kereskedelem, kis- és nagyiparban dolgozó egyének képzésének felülvizsgálását irányozza elő.

Nincs szó ebben a törvényben zsidókról. Sem „nem jengyelekről”. Még a „lengyelek” és a „lengyel állampolgárok” kérdése sem merül fel benne.

Mindössze arról van szó, hogy felül

## Magyarországi fegyverszállítások miatt interpelláltak a kamarában

### A szenátus megszavazta a sajtóamnesztiát Április 5-ig meghosszabbították a parlamenti ülészakot

Bucuresti, március 14. A kamara mai ülésén Atta Constantinescu a gheorghista párt nevében szóla fel és kijelenti, hogy az ostromállapot ratifikálásáról szóló törvényjavaslatot nem szavazza meg. Az országban már voltak tragikus események, azért még nem hirdettek ki hónapokig tartó ostromállapotot. Ausztriában többszáz halottja volt a zavargásoknak, mégis néhány nap múlva megszüntették a kivételes intézkedéseket.

Fritz Konnerth szász tiltakozik Cuza ama állítása ellen, hogy ő egy zsidó cukorgyár igazgatójának tagja.

Bolomei liberális felhívja a kormány figyelmét arra, hogy a belföldi ipar támogatása végett meg kell tiltani olyan cikkeket importálni, amelyeket belföldön is gyártanak.

Seisann, az Univerul szerkesztője, kérdezi a kormányt, van-e tudomása arról, hogy Magyarország állandóan nagy fegyverszállítványokat kap. A napokban Ausztrián keresztül 86 vagon munió és fegyver érkezett a szomszéd országba. Ismeretes, hogy már voltak hasonló ügyek, amelyeket annakidején eltusoltak. Ausztria is felelős ezekért a szállításokért, amelyek a békeszerződésnek nyílt megsértései. Kéri a miniszterelnököt és a külügyminisztert, intézzenek demarst és akadályozzák meg, hogy Magyarország állig fegyverezze magát. A szövetségi gesekkel együtt nemzetközi ellenőrzés

alá kell venni Magyarország fegyverálmányát.

Tatarescu miniszterelnök királyi kéziratot olvas fel, amely az ülészakot április 5-ig meghosszabbítja.

A kamara ezután folytatta a bélyeg-törvény módosításának vitáját és a javaslatot megszavazta.

A szenátus ülésén Zofa tábornok a buzaárak ügyében kér sürgős itnézkedést Voitoianu tábornok a repülőek elleni védekezés megszervezésére vonatkozó iratot kéri, hogy interpellálhasson ebben az ügyben.

Ezután a sajtóamnesztia-javaslatot tárgyalják, amely szerint az 1934-ig elkövetett sajtódeliktumok — bizonyos államellenes események kivételével — közkegyelemben részesülnek.

Gafencu nemzeti parasztpárti megszavazta a javaslatot, támogatja azonban a cenzurát, amely a szabad véleménynyilvánítást megfojtja.

A szenátus megszavazta a törvényjavaslatot.

Tatarescu miniszterelnök olvasta fel ezután az ülészak meghosszabbításáról szóló királyi kéziratot.

A szenátus ezután megszavazta a bélyeg-törvény módosító javaslatát. Ugyancsak megszavazták az ipartámogatásról szóló javaslatot is, amely az eddigi törvény hatályát egy hónapra meghosszabbítja, miután Theodorescu miniszter kijelentette, hogy ez idő alatt új törvényt készít.

## Neurath átadta a német válaszigjegyzéket a február 14-iki francia leszerelési jegyzékre

### Uj politikai sakkhuzásra készül Hitler?

Berlin, március 14. Neurath báró német birodalmi külügyminiszter tegnap átadta a német választ a február 14-iki francia leszerelési jegyzékre Francois Ponceat berlini francia nagykövetnek.

Genfben abból a tényből, hogy a francia-német jegyzékváltás egyes mozzanatait csak hónapok késéssel követik egymást, arra lehet következtetni, hogy a két hatalom közötti közvetlen tárgyalások

végkép elejtetteknek tekintendők.

Genf, március 14. Népszövetségi körökben élénken kommentálják a berlini jugoszláv követ és Hitler tanácskozását. Nem tartanak kizártnak, ha rövidesen a németek új politikai sakkhuzásáról jönne hír Berlinből, a lengyel-német megemeltámadási szerződéshez hasonló megállapodásról.

fogják vizsgálni a gazdasági ágakban dolgozó egyének kvalifikációját és azokat, akiknek nincs meg a „szükséges” képzésük, ki fogják rekeszteni.

A kormány azt mondja, hogy nincs ok semmilyen aggodalomra. A törvény életbeléptetéséről később fogunk dönteni és különben sem aktuális az egész dolog.

De hátt akkor miért került parlament elé, miért tárgyalták és miért szavazták meg, ha úgy sem aktuális?

Erre a kérdésre nem felel a lengyel kormány és mert nem felel, minden ok megvan a kétségbeesésre a lengyelországi zsidóságban.

A harmadik ország Kelet-Európában, hol nagyszámban élnek a zsidók, Litvánia. Itt is „kvalifikációs törvényt” szavazott meg a parlament.

Itt azonban már meg is mondták, hogy le fogják vizsgáztatni az iparosokat, a kézműveseket és a kereskedelmi

alkalmazottakat. S megmondták azt is, hogy a litván nyelvtudásra fogják a fősúlyt helyezni.

Mintha legalább is népoktatási célja volna a törvénynek.

Csak hogy e szelíd megállapítás mögött húzódik meg a törvény igazi tendenciája. Litvánia új állam. Az orosz uralom alatt elszigetelt rajonokban, a litván függetlenség óta pedig a kormány támogatásával teremtett kulturális autonómiában éltek a zsidók. Tehát nagyrészkül nem is tud litvánul. A nyelvtudásra épített „kvalifikációs törvény” tehát elsősorban őket fogja sújtani.

Amint tehát látható, a „nemzeti munka védelme” címen megindult antiszemita hadjárat ragadós betegség. A józan közgazdászoknak azonban tudniuk kellene, hogy ez a ragadós betegség nemcsak a zsidó egzisztenciák ezreit, de magát a gazdasági életet is elpusztíthatja.

### VILÁG TÜKRE

## A hadiipar hosszu ujjai

A Crapouillot című francia folyóiratban rendkívül érdekes cikk jelent meg Jean Galtier-Boissiere és René Lefebvre tollából. A cikk arra mutat rá, hogy hogyan volt lehetséges a háborús pánikhangulat fenntartása Franciaországban a versaillesi békekötés után is? Egyszerűen úgy volt az lehetséges — amint ezt adatokkal kimutatják a szerzők —, hogy a mindenkori francia kormányokban, sőt a leszerelési bizottság francia detansmanjában is állandóan olyan urak ültek, akik a francia hadiiparnak voltak megbízottai.

Igy például Clemenceau a világháború folyamán szinte kizárólag csupán azért került uralomra, mert egyik bátyja, Albert a Creusot municiós-művek ügyvédje volt, míg a másik bátyja, Pál a dinamitközpontnak volt az igazgatója.

A cikk megemlíti ezzel kapcsolatban, hogy Angliában szinte tradíciószámra megy, hogy a mindenkori hadügyminisztert a Vickers-művek jelölik ki.

De most térjünk vissza Franciaországra. A francia nehéziparnak állandóan ült egy-egy megbízottja a párizsi kormányban. Például Manau, Gigoux, Charles Dumont, — ezek mind nagyrésztvényesei a francia municiósiparnak.

Ezenkívül a francia nehézipar mindegyik gondosan ügyelt arra, hogy Berlinbe olyan követ menjen, aki szintén az ő érdekeit képviseli. Így volt egy követ, Charles Laurent, aki egyidejűleg elnöke volt a „Francia Fém és Bányaiipari Egyesület”-nek. A legutóbbi francia követ pedig, Francois Ponceat, hatalmas részvénytulajdonos volt, aki az ügyvezető Comité des Forges-ban, amely tudvaleg nem egyéb, mint a francia bányatulajdonosok érdekképviselete.

Annak a francia gazdasági bizottságnak, amely legutóbb az Egyesült Államokba utazott, hogy ott a „gazdasági békét” közvetítse és áldólag terjessze ki az egész világra, Eugen Schneider volt az elnöke, aki nem más, mint a hasonevű fegyvergyár tulajdonosa.

Visszatérve Francois Ponceatre, aki jelenleg is nagykövet Berlinben, nem lesz érdektelen megemlíteni, hogy tagja a „Redange-Diling Sarre” bányavállalatnak, amelyben békesen megfér a német Siegmund von Beckhei gróft és az ugyancsak német Alo von Hamerstein Loxten báróval. Közös üzlet.

Most pillantsunk megint Anglia felé. A szigetország a genfi „leszerelési konferenciákon” mindenkor a Vickers művek vezérigazgatójának bátyjával képviselteti magát.

Most gyérünk vissza megint Franciaországra. Charles Dumont, aki a párizsi kormány megbízásából elment „elintézni” a kínajapán konfliktust, magánéletében elnöke a Schneiderék felügyelete alatt álló Orosz-Japán Banknak, amely viszont a legnagyobb japán fegyvergyár, a Mitsui Municiós Művek érdekeltsége.

Nehogy azt higyjük azonban, hogy a nehézipar ujjai csak a kormányokig nyulnak. Felnyulnak egészen az elnöki székhöz. Poincaré például azért leterített számos izben a francia köztársaság elnöke, mert harminc éven keresz-

tül engedelmesen kiszolgált a lotharingiai bányaművek urait.

Egy másik francia köztársasági elnök, Millerand viszont védője volt Creu sotnak, a híres Queenza-perben.

Doumer elnök, akit megölték vezetője volt a Laminours Bánya és Fémipari Műveknek, amely állását még köztársasági elnöki korában is megtartotta.

Amikor Doumert meggyilkolták, a francia nehézipar elgáncsolta az őszir tén békét vágyó Briand-t és helyette a lotharingiai származású jelenlegi Lebrunt helyezte az elnöki székbe... Miért? — mert felügyelőbizottsági tagja a „Michevillei Acélműveknek”, amely viszont ugyancsak a hírhedt Comité des Forges-konzern... használtuk ezt a szűzi szót: lányintézet.

Ki hintette el azt a tudatot Francia országban, hogy — versaillesi béke ide, versaillesi béke oda — az ország még mindig háborús veszélyben van? Ezt a Kunststücköt a sajtó végezte el. Elsősorban a Journal des Debats, másodsorban a Journal Industrielle, nem utolsó sorban azonban a Le Temps, amelyek mind a hárman a Comité des Forges (képviselve a lapoknál Mireaux ur által) és a Comité de Houillères (képviselve a lapoknál Chastenot ur által) érdekeltségei.

Ez a három lap azután — írják a cikkírók, akik maguk is franciák — mindannyiszor vészjeleket adott le, ahányszor csak a németek valami kis bakkát a vizre bocsátottak, nem beszélve arról, hogy minden egyes német kereskedelmi repülőgépet azonnal úgy festettek le a francia közvélemény előtt, mintha azok bombavető sárkányok volnának. (Ne mintha ez nem volna csakugyan így, mert hiszen a német kereskedelmi repülőgépek valóban bármelyik pillanatban át lehet alakítani hadirepülőgépekké).

Az igazság az, hogy a németek sem különbek, hiszen számtalan adat erősítette már meg, hogy az egész Hitler kormány nem egyéb, mint a Rajna és Ruhr-vidéki nehézipari magnások zsoldosa.

A két francia szerző cikke végül még a repülőgépekről beszél és megállapítja, hogy Franciaországnak 2800 katonai repülőgépe van, Angliának 2400, Oroszországnak 1700, Olaszországnak 1500, Japánnak 1000, Belgiumnak 40, Lengyelországnak 1000, a kisantantnak pedig 1550. Ez összesen 5750 darab katonai repülőgép, nem számítva a kereskedelmi aviókat, amelyekről szintén nyugodtan lehet bombákat ledobni.

**Madách: Ember tragédiája, Propaganda** Zichy Mihály képeivel, 90 lej egészvászonban. Kapható az Uj Kelet könyvostályában az összeg és portó költség előzetes beküldésével vagy utánvétellel.

**Szerezzen butoraink**  
minőségéről információt vevőinktől!

Ezek címjegyzékét készséggel elküldjük!

**Székely & Réti**

Butorgyár Rt.-től, Targu-Mures.  
Fiókok: Bucuresti - Brasov

**Uránia Mozgó** Általános közkívánatra vetíti **Uránia Mozgó**  
**Brigitte Helm** legújabb szenzációs kalandorfilmjét:  
**Kalandorok királynője**  
Monopol Filmcentrala

## Lengyelország és Litvánia új gazdasági törvényei súlyos veszedelmekkel fenyegetik a zsidó egzisztenciákat

**A lengyel sejm megszavazta a képesítési törvényt, mely szerint felülvizsgálják az iparosok, kereskedők és kézművesek képesítését**

Varsó, március 14. A lengyel sejmben — amint már megírtuk — egy törvényjavaslatot tárgyaltak, amelyben nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy a kormány úgynevezett képesítési rendszert vezet be a gazdasági élet minden ágába, elsősorban az iparba és a kereskedelembé. A kormány eszerint meg fogja vizsgálni, hogy az iparosok, kézművesek és kereskedők rendelkeznek-e a szükséges képesítéssel és azokat, akik a „minősítés” szerint nem „képesítettek”, ki fogják rekeszteni az illető gazdasági ágból. Felesleges hangsúlyozni, hogy a Lengyelországi zsidóságot mely aggodalommal töltötte el ez a javaslat és még inkább az a rendszer, amelynek bevezetését vélik látni ebben a javaslatban.

**Megszavazzák a törvényt**

A sejm legutóbbi ülésén az első felolvasásban megszavazták a törvényjavaslatot. Az ülésen dr. Rothenstreich, dr. Rosmarin és dr. Sommerstein képviselők, a Zsidó Parlament Klub tagjai figyelemztették a képviselőket arra, hogy ez a törvény eszköz lehet a zsidóknak a gazdasági élet frontjáról való kiszorítására. Számos módosító javaslatot terjesztettek be, hogy elvegyék a törvény veszedelmes élet, ezeket azonban elvetette a többség. Rothenstreich képviselő kifejtette, hogy ez a törvény nemcsak a zsidóságot, hanem az egész lengyel gazdasági életet is károsan fogja sújtani. Rámutat arra, hogy a törvényben szereplő „koncesszió” szó — a törvény az egész gazdaság koncesszionálására irányul — valóságos riadalmat váltott ki a zsidó lakosság köréből. Az eddigi tapasztalatokból megtanulták, hogy ahol koncesszionálás történt, ott a zsidókat hajították az utcára. A világ egyetlen országában sem kell a kereskedőknek szakmai képesítését igazolni. Lehet, hogy a kormányt nem vezetik gonosz szándékok a zsidókkal szemben, a törvény kihatásai azonban katasztrofálisak lehetnek. A koncessziós rendszer az utolsó szegyet ütne be a lengyelországi zsidók gazdasági életének koporsóján.

Amíg a javaslat idáig jutott, sok változás ment keresztül. Az előkészítő bizottságban elhatározták, hogy a törvényt csak három év múlva fogják életbe léptetni. A bizottság javaslatát azonban a plénum elvetette és az azonnali életbe léptetés mellett foglalt állást. E súlyosbító körülménnyel szemben áll azonban az a módosítás, mely szerint a jelenlegi kereskedőkre nem vonatkozik a képesítési bizonyítás kötelezettsége.

**Kormánynyilatkozat a szenátusban**

A sejmben elfogadott javaslat tegnap került a szenátus elé. Itt Iwanowsky szenátor, a javaslat előadója a kereskedelmi miniszter felhatalmazására a következőket mondotta:

— A sejm által elfogadott javaslatot, — amely képesítésnek igazolására kötelez minden kereskedőt, iparost és kézművest — a kormány nem rendelteti uton fogja megvalósítani. A törvény életbe léptetésének idejét egy újabb törvény fogja meghatározni. Általában a képesítések felülvizsgálásának ügye még jó néhány évig nem aktuális.

**A litván képesítési törvény**

Nem véletlen, hogy csaknem ezzel egyidejűleg Litvániában is hasonló tendenciájú törvényt szavaztak meg. A litván

törvény vizsgát ir elő annak előfeltételként, hogy valaki valamely szakmában dolgozzék. A zsidóság körében itt nagy nyugtalanságot és aggodalmat váltott ki a törvény megszavazása. A parlament

## Államosítják a bankokat Amerikában?

**Az amerikai pénzügyi ujjáépítési testület megkezdte az amerikai nagybankok részvényeinek felvásárlását**

London, március 14. A washingtoni kormány felhatalmazása alapján a pénzügyi ujjáépítési testület megkezdte amerikai nagybankok részvényeinek felvásárlását. Egylőre 500 millió dollárt fordítanak vásárlások céljaira. Az intézkedésben angliai gazdasági és pénzügyi körökben a pénzintézetek államosításának első lépését vélik fel

fedezni.

A Chicago Tribune európai kiadásának egyik cikkében rámutat arra, hogy az amerikai kormány bankrészenyének felvásárlásával a pénzintézetek üzletvitelben megfelelő befolyást akar szerezni s idővel megszervezte a részvénységét, át fogja venni a bank piac irányítását.

## A Vaad Leumi munkairodák és választott bíróságok felállításával akarja rendezni a palesztinai munkakonfliktusokat

**Állandóan növekszik a palesztinai pénzforgalom**

Jeruzsálem, márc. 14. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Chederában újabb konfliktus robbant ki a Hiszadruth Haovdim tagjai és a revizionista munkások között. Az összeütközés kapcsán a chederai munkatanács tizenegy tagját letartóztatták és nyomban a haifai bíróságra vezették. Itt felelősségre vonták a munkásokat és tíz naptól egy hónapig terjedő elzárásra ítélték őket. Az ítélet indokolásban hangsúlyozza, hogy azért kellett súlyos ítéletet hoznia, mert végül meg kell szünnie az állandó összeütközések és konfliktusok állapotának, amely a munkások között uralkodik.

A Vaad Leumi is behatóan foglalkozik a munkakonfliktusok kérdésével. Egy speciális bizottság, melynek tagjai Samuel Shuchowizki, David Rames és Supraski, tervet készít elő a munkakonfliktusok kiküszöbölésére, mely tervet a zsidó nemzetgyűlés (Assefath Hanifcharin) legközelebbi ülésén fogják beterjeszteni. Rövidesen egy állandó választott bíróságot létesítenek a munkások és munkaadók közötti konfliktusok kiküszöbölésére. A választott bíróság meghatározott irányvonalak szerint fog működni, a munkabéreket, a munka-felvételeket, betegbiztosítást stb. illetőleg. Minden munkaközponban munka-hivatal állítanak fel, melynek tagjai proporcionalis arányban a munkaadók és a munkások köréből fognak kikerülni. Az elnököt a Vaad Leumi központi irodája fogja kinevezni. A munkairodák a következő alapelvek szerint fognak működni: minden dolgozó zsidó embernek joga van a munkára, pártpolitikai hovatartozására és felfogására való tekintet nélkül, 2. a munkaelosztás csak valamely szervezet és autoritativ munka hivatal közvetítésével történhetik.

A központi munka irodának hat tagja lesz, három munkaadó, három munkás, a további hármat pedig mindkét fél fogja megválasztani.

**Mennyi pénz van forgalomban Palesztinában**

Jeruzsálem, március 14. Hivatalos jelentés szerint Palesztinában jelenleg 3 millió ötszázhetvenkilenc ezer bankó és

váltópénz van forgalomban. A decemberi nagy pénzforgalom egynegyed millió font értékű bankjegy kibocsátását tette szükségessé. Valószínűnek tartják, hogy ebben az évben a kormány százezer fontos nyereséget fog elkönyvelni pénzügyi letéltől.

**Kutató részvénytársaság Palesztinában**

Jeruzsálem, március 14. A Jewish Agency végrehajtó bizottságának védnöksége alatt 2 ezer font alaptőkével társaság alakult Palesztina viz-ellátására. A társaság feladata kutakat és vízvezetékkelet építeni a mezőgazdasági telepeken. A vállalkozást üzleti alapon szervezik meg és munkáját a Jewish Agency mezőgazdasági ügyosztályának szakemberek fogják irányítani, pénzügyi tekintetben azonban független lesz a társaság a Jewish Agencytől.

**A narancsexport**

Jaffa, március 14. Az idei szezonban február végéig 3 és félmillió láda narancsot exportáltak Palesztinából. A szállítmányok Angliába és Skóciába, Franciaországba, Németországba, Romániába, Görögországba, Bulgáriába, Hollandiába és Kanadába mentek.

**Iskolásfiúk a mezőgazdasági munkában**

Jeruzsálem, március 14. Az Uj Kelet tegnapi számában megírtuk, hogy a mezőgazdasági kolóniákon uralkodó nagy munkáshiány miatt a Hiszadruth az építő munkásokat küldte ki a kolóniákra és az iskolás ifjúság is kivonult a narancstermés betakarítási munkálatainak elvégzésére. A Hiszadruth felhívásának az építő munkások száza és számos kereskedelmi alkalmazott tett eleget. A poszachi vakációt már a közeli napokban megkezdik, hogy a tanuló ifjúság minél nagyobb számban mehessen ki a kolóniák munkáinak elvégzésére. A Vaad Leumi kezdeményezésére több száz iskolás ifjú szervezett csoportokban fog munkára jelentkezni a mezőgazdasági telepeken.

London, március 14. Totta meg évi dinette Club báró Jamnökléte alatt. Az esztinai Zsidó Németség zsidósáték. Az angliai politikai mélyiségei vettek rész és beszédekben újra tinali zsidó országépi

Sir Austen Chamberlain párt vezére, mint vAnglo Palestíne Clu szabásu beszédében hogy atya: Joseph C angol birodalom minban felajánlotta dr. Uganda területét számára. Ma már nédára — mondotta — zsidó sziv igazi nemzétina. Ebben az országban manynak igen kényesjesitene; az ország zsidóknak és az arae egyházzal kiegyenítések, amelyek ma esulnak, idővel bizonyáni. Anglia szegényebb Palesztina iránti szefogja Anglia iránti s Cromwell Willkomm azportugál zsidók iránti dicioját hagyta Anglianyitotta Anglia kapuit zsidók előtt. Angliaha nem fogadta volHugenottákat és az elzt a jellegzetességet Anglia, mi maradt volombó!

A történeintő példá

— Nem könnyű dolozsége további során — országgal együtt műkökezesen olyan politikarculit minden angolcia felfogását az emjogokról. Kérdem Némevárhatja e a nemzetva saját határai keveri az emberek és rősi Izrael ivadékait. Azsorghoz nemcsak ahanem saját jöttefogogy hagyja fel a zsidóes elüzítésének kataszt

**Ha Németország a tnyolország példáját k zsidókat, éppoly szegekatolikus Spanyolorkiüzetése**

Mi, a világ nemzeti, metország egyenjogúsághozan lehet egyenlő egy olyan országgal, arait nem türi meg és elChamberlain végülintéz a világ zsidóságá szítse el a bátorságát ellenálló erejét, majd i vaít

— A világ legjobbjai oldalán és ki akarják igazságát.

**James de metországi**

James de Rothschild zsidó sorsról és a németatlan politikájáról b közöltünk valaki — mo ne lenne rokona a mai akkért aggódik s akinek a szive. A zsidó család eidei évszázadok óta él dón, számüzetésbe vonu ba menekülnek. A revesztette minden remé kivételével az összes or zárultak. Attól tartok, országai zsidók kivonulása

Lord Robert Cecil:

„Ha meg volna a zsidó állam saját kormányzatával, meg tudná védeni a zsidó nép üldözött seregeit“

Az Anglo Palestine Club évi dinnerjén sir Austen Chamberlain, James de Rothschild, sir Herbert Samuel, lord Robert Cecil, Wedgwood ezredes, Selig Brodetsky és lord Melchett gyújtó beszédekben ostromozták a mai Németország embertelen politikáját és tettek hitet a Zsidó Nemzeti Otthon mellett

London, március 14. A napokban tartotta meg évi dinnerjét az Anglo Palestine Club báró James de Rothschild elnöke alatt. Az estély főtémáját a palesztinai Zsidó Nemzeti Otthon és a németországi zsidóság problémái képezték. Az angol politikai élet vezető személyiségei vettek részt ezen a dinnereken és beszédekben újra hitet tettek a palesztinai zsidó országépítés mellett.

Chamberlain beszéde

Sir Austen Chamberlain, a konzervatív párt vezére, mint vendég vett részt az Anglo Palestine Club estjén és nagyszabású beszédében megemlékezett arról, hogy atyja: Joseph Chamberlain, mint az angol birodalom miniszterelnöke, 1903-ban felajánlotta dr. Herzl Tivadarnek Uganda területét a zsidó államépítés számára. Ma már nem gondolnak Ugandára — mondotta —, a zsidó nép és a zsidó szív igazi nemzeti otthona: Palesztina. Ebben az országban az angol kormány igen kényes feladatot kell teljesítenie; az ország mindkét népének, a zsidóknak és az araboknak az érdekeit egymással kiegyenlíteni. Azok a nehézségek, amelyek ma e kérdés éé tornyosulnak, idővel bizonyára el fognak múlni, Anglia szegényebb lesz, ha a zsidók Palesztina iránti szeretete befolyásolni fogja Anglia iránti szeretetüket. Oliver Cromwell Wilkomm az elűzött spanyol és portugál zsidók iránti mély érzelmei tradícióját hagyta Angliára. Cromwell megnyitotta Anglia kapuit a hotnalanná tett zsidók előtt. Anglia nem lenne Anglia, ha nem fogadta volna be a száműzött Hugenottákat és az elűzött zsidókat. Ha ezt a jellegzetességet elvesztette volna Anglia, mi maradt volna a brit birodalomból!

A történelmi Spanyolország intő példája

Nem könnyű dolog — mondotta beszéde további során — egy olyan Németországgal együtt működni, amely következetesen olyan politikát folytat, amely arcuuliti minden angol, amerikai és francia felfogását az emberi és a polgári jogokról. Kérdem Németországot: hogyan várhatja e a nemzetek megbecsülését, ha a saját határai között bilincsekbe veri az embereket és rabságba taszítja az ősi Izrael ivadékait. Apellálók Németországhoz nemcsak a zsidók érdekében, hanem saját jólfellegott érdekében is, hogy hagyja fel a zsidók kiszorításának és elűzetésének katasztrófális politikáját.

Ha Németország a történelmi Spanyolország példáját követi és kizűzi a zsidókat, éppoly szegény lesz, mint a katolikus Spanyolország a zsidók kiűzetése után.

Mi, a világ nemzetei, támogatnánk Németország egyenjogúsági követeléseit, de hogyan lehet egyenlő mértékkel beszélni egy olyan országgal, amely saját polgárait nem tűri meg és elűzi őket?

Chamberlain végül gyújtó felhívást intéz a világ zsidóságához, hogy ne veszítse el a bátorságát és őseitől öröklött ellenálló erejét, majd így fejezi be szavait: — A világ legjobbjai állanak az önök oldalán és ki akarják vinni az önök igazságát.

James de Rothschild a németországi zsidó sorsról

James de Rothschild is a németországi zsidó sorsról és a német kormány tartózkodásától beszélt. Alig van közöttünk valaki — mondotta —, akinek ne lenne rokona a mai Németországban, akiért aggódik s akinek sorsáért vérzik a szíve. A zsidó családok számai, kiknek elődei évszázadok óta élnek a német földön, számtalanba vonulnak, vagy a házaiba menekülnek. A régi nemzedék elvesztette minden reményét. Palesztina kivételével az összes országok kapui lezárultak. Attól tartok, hogy a németországi zsidók kivonulása még sokáig fog

eltartani. A kivándorlók számára menekhelyet kell teremtenünk Palesztinában. Ez ekkor is lehetséges, ha Palesztina kicsi ország. Gondoljunk Manhattanra és Middlesexre, ahol egy kis területen hatalmas lakosság él. Negyven évvel ezelőtt még nem látszott ez lehetségesnek. Ma azonban az összes európai országok érdekeltek a zsidók palesztinai letelepítésében. Anglia különösen érdekelt, mert a világ zsidóságának egynegyede angol nyelvet beszél. A Zsidó Nemzeti Otthon felépítése Palesztinában magával fogja hozni a zsidóság egyenjogúsítását a galutban.

Anglia és Palesztina

Ezután sir Herbert Samuel, Palesztina volt főköormányzója és Anglia volt bel-

ügyminisztere emelkedett szólásra.

— A palesztinai zsidó építómunka — mondotta — ritka példája a zsidó idealizmusnak. Ma, amikor az egész világ a materializmus jegyében gondolkozik, a zsidó nép megőrizte a régi szellemiségét és nem anyagosította el ideáljait. Halljuk hogy Liverpoolban, Washingtonban és Newyorkban nagy katedrálisokat építenek Palesztinában azonban Isten háza épül, nem kőből, hanem emberi vérből és emberi életből. És az áldozatot szívesen hozzák meg.

Lord Robert Cecil a következő szónok.

— Kétségbeesett dolog, hogy egy ilyen nagy nép, egy ilyen történelmi és magas kulturájú nép hontalanul járja a világot. A civilizált világ megérti a zsidók lelke-

sedését és reményességét a palesztinai Nemzeti Otthon iránt. A zsidó élet mai eseményei megerősítik a zsidó igényeket.

Ha volna már egy Zsidó Nemzeti Otthon, saját kormányzatával, úgy meg tudná védeni a nép üldözött gyermekeit, ez a kormány meg tudná védeni a zsidó jogokat.

A németországi zsidó menekültek számára az egyetlen reménység, az egyetlen segítség: Palesztina.

Josiah Wedgwood ezredes beszédében rámutatott arra, hogy lord Balfour, amikor megírta deklarációját a Zsidó Nemzeti Otthonról Rothschild bárónak, kifejtette, hogy ez a nyilatkozat jóvá akarja tenni azt a nagy igazságtalanságot, amelyet a régi világ követett el a zsidó néppel szemben. Anglia tartson ki továbbra is eme fogadalmá mellett.

Dr. Selig Brodetsky professzor, acionista exekutívé tagja beszélt ezután:

— Ha Angliától tanultunk volna egyet- sítő patriotizmust és kitartást, úgy többet értünk volna el Palesztinában, mint amennyi munkánkából és áldozatkészségünkkel kitalt. A zsidók is megértik Anglia ama kívánságát, hogy megtartsa az egyensúlyt a zsidók és az arabok között, a zsidó bevándorlás szabályozásánál azonban a zsidó nép világnyomora kell hogy döntő erővel bírjon az angol kormány magatartásában.

Többek között felszólaltak még lord Melchett és Mrs Dugdale.

Select Mozgó Szenzációs premier! Select Mozgó Egyiptomi éjszakák Csodálatosan szép keleti történet, pompás rendezéssel, főszerepekben: Ramon Novarro és Mirna Loy Monopól Metro-Goldwyn

Kardélen láncol a helyzet Spanyolországban A sztrájkhelyzet nem mutat javulást

Madrid, március 14. A nyomdai munkások sztrájkja miatt korlátozt terjedelműben mindössze két lap jelent meg a spanyol fővárosban. Ezeket a lapokat kivezényelt katonák és katonai szolgáltra behívott műegyetemi hallgatók állították elő. A külvárosokban a szindikalisták erőszakkal bírják rá sztrájkra a munkásokat s röpecdulákat osztogatnak, amelyekben forradalomra izgatnak. Több helyütt tüzharc folyt a szélsőségesek rohamesapatai és a karhatalom között. Egyébként Madridban még fennáll

a külföldre továbbítandó táviratok cenzúrája. A sztrájkhelyzet nem mutat javulást. Az éjszaka folyamán több külvárosi kerületben újabb összefűzések voltak munkások és a karhatalom között. Több üzletet a rendbontók kifosztottak. A külterületen tegnap erős őrizet mellett tartották fenn a közúti villamosközlekedést, mert ismételen előfordult a déli és a délutáni órákban, hogy terrorista csoportok felborították a kocsikat s fel is gyújtották.

A megtévedt gyermekek sorra visszatérnek a szülői házba...

George Bratianu a liberálisokkal, Argetoianu Averescu marsallal készül fuzióra. A Dinu Bratianu—dr. Lupu-harc jelentősége

Bucuresti, március 14. A nemzeti parasztpárt és a lupisták fuziója behatóan foglalkoztatja a politikai köröket. Alig néhány napja annak, hogy ismét komoly formában beszéltek a fővárosban a kormány távozásának lehetőségéről és arról hogy diktatórikus erők vegyék kezükbe az ország ügyeinek irányítását. Ilyen körülmények között különös jelentőséggel és sulyal bírnak azok a kijelentések, amelyek a fuzió proklamálásával Maniu, Mihăilescu és dr. Lupu tettek a diktatórikus kormányzati rendszer ellen. Lupu dr. kijelentette, hogy a két párt fuziója révén olyan politikai organizmust kívának létrehozni, amely a „kövér Berta“-ja legyen a demokráciának a kalandor politikával szemben.

berálisok, a nemzeti parasztpárt és az avereszkánusok. A különböző osztódások és kilépések folyán születtek meg azután az Argetoianu, Goga, Grigore Filipescu, Iunian, George Bratianu és dr. Lupu által vezetett csoportok, hogy csak a jelentősebbeket említsük.

Dr. Lupu 1927-ben lépett ki a nemzeti parasztpártból. Ugyanakkor következett be Argetoianu és Grigore Filipescu-nak a néppártból való kilépése is. A szétforgácsolódás folyamata teljes erővel folytatódott később, az uralkodó hazatérése után, midőn George Bratianu háttérbe fordított a liberális pártban, Iunian a nemzeti parasztpártban, Argetoianu marsallnak. Erre az időre esik a Filipescu féle Vlad Tepes liga megalakítása, valamint Argetoianu önálló zászlóbontása is. Hogy a kép teljes legyen, még az antiszemita liga is keletkezett Corneliu Zalea Codreanu kilépésével és önálló szervezkedésével. Így történt azután, hogy a legutóbbi választásokon már tízevel vetette részt a pártok s ebből a nagy konkurenciából azoknak kellett győztesen kikerülniök, akik a legtöbbet és leghango-

sabban tudtak ígérni: a demagóg szélsőjobboldal csoportok.

Dr. Lupunak a nemzet parasztpártba való visszatérése az első lépés a szétforgácsolódás jelensége ellen, amely egyébként is a „divide et impera“ jelszó alkalmazását könnyítette meg esután. Politikai körökben tudni vélik, hogy hasonló tendenciák nyilvánulnak meg a többi pártokban is. George Bratianu két nappal ezelőtt Dinu Bratianu vendége volt ebédén. A két liberális frakció között hetek óta szünetelőben vannak a kölcsönös támadások és a jólmformáltak tudni vélik, hogy a mai fegyverszünet az első komoly lépést jelenti a két liberális frakció egyesülése felé. Hasonlóképpen nem véletlenül történt az meg, hogy Averescu marsall és Argetoianu között gyakori megbeszélések folynak az utóbbi időben. Argetoianu jobbkéze volt valamikor a marsallnak és belügyminisztere az első avereszkánus kormányban. Később elhídegyült, sőt elmérgesedett közöttük a viszony. Ha most ismét felvették egymással a személyes érintkezés fonálát, úgy emögött minden bizomnyal az a tendencia áll: a néppártot és az Argetoianu-féle agrarpártot egy parlamentben és a politikai életben erőteljesebb csoporttá egyesíteni.

A nemzeti parasztpárt egyébként a fuzió külső dokumentálásának jeléül dr. Lupu jelöli a küszöbön álló ilfovmegyei részleges választáson. Lupu dr. ellenfele Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke lesz. Ugy Dinu Bratianu, mint dr. Lupu tagjai a jelenlegi parlamentnek, úgy, hogy újból való megválasztásuk esetén Dinu Bratianu helyett a liberális párt dambovitali listájának utolsó helyezettje, vagy pedig a falcumegyei lupista lista második helyezettje kerülneek be tulajdonképpen a képviselőházba. A liberális párt elnöke és a nemzeti parasztpárt első alelnöke közötti választási harcnak inkább szimbólikus jellege és jelentősége van: nem annyira a személyek, mint amennyire inkább a kormányon levő párt és a legerősebb ellenzéki párt programjai állnak egymással szemben.

Kulturerber könyvtárából nem hiánvozhatsz! Horrabin: Mire tanít a gazdasági földrajz? tanulmánya. Ára 40.— lej. Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályától az összegű portó költségg (10 lej) előzetes be- küldése mellett.

1934. március 15.

re jön látogassa meg... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

népoktatási miniszter... állapítani, hogy mely szakmákban fogják képesítési vizsgákat... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

pretálja a lengyel és... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

kokat

megkezdette az... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

ne európai kiadás... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

választott... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

alom

arcus 14. A Jewish... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

A narancsexport... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

14. Az idei szezonban... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

szfink a mezőgazdasá... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

14. Az Uj Kelet... (legmodernebb) ét... 3/a. Dohány ucca... fon: 37-2-57.

## SPORT

## Fajvédelmi politika a futball-sportban is?

Ellenzéki akció, amely Hitler iskoláját járja

Cluj, március 14. (Az Uj Kelet tud.) A Román labdarugó Szövetség belső életében már évek óta tartó válság van. A nagyrészt regátiakból összetevődő vezetőségének hatalmas ellenzéke van, amely a központi vezetőség ténykedésével nincs megelégedve és teljesen új alapokra fektetett rendszer alapján kívánja a labdarugósportot irányítani. A központi vezetőség Erdélyben is akadt ellenzője, mindenesetre a csatlott területek sportköréi higgadtan ítélték meg a vezetőség munkáját.

A Labdarugó Szövetség közgyűlésének közelébe való tekintettel az ellenzék újból erőteljes akcióba kezdett, amelynek célja a jelenlegi vezetőség kibuktatása és erre a célra szeretnék az erdélyieket is megnyerni. Miután azonban a bucaresti ellenzék többsége a fővárosi kisegyletek köréből kerül ki, először a stratégiailag fontos bucaresti alkerület meghódítását tűzték ki céljukul. A március 4-re összehívott közgyűlést azonban a Liga elhalasztotta, mire az ellenzék feltörte a kerület hivatalos helyiségét, a közgyűlést megtartotta és természetesen saját listáját egyhangulag megszavaztatta. Ezt a közgyűlést azonban szabálytalansága miatt még csak meg sem semmisítették, hanem egyszerűen nem vették róla tudomást.

Ezen a közgyűlésen az ellenzéki szónokok számból olyan beszédek hangzottak el, melyek világosságot derítenek az ellenzéki vezetők tulajdonképpeni terveire. A szónokok ugyanis nemcsak a szövetség vezetői hibáinak felsorolására szorítkoztak, de ismertették azokat a módszereket is, amelyek segítségével ezeken változtatni akarnak.

Az ellenzék vezetői nem kisebb tervvel foglalkoznak, mint azzal, hogy a román labdarugó sportot megtisztítsák a kisebbségi elemektől és olyan alapokra fektessék, aminekön jelenleg a hitleri sport Németországban működik.

Az ellenzéki vezetők már elindultak, hogy az erdélyi városokat beutazva a sportegyesületeket akciójuk tervének megnyerjék és a közgyűlésre szavazataikat biztosítsák. Nem lehet kétséges azonban, hogy ezek után csak a legridegebb elutasításban lesz részük azoknak az egyéneknek, akik a román labdarugó sport fellendítése helyett sovinizmust akarnak a sportba bevinni, amely mindenre jó lehet, csak éppen arra nem, hogy Románia fejlődő sportéletét egészséges alapokra fektesse és számára egyenlő helyet biztosítson a nemzetközi sportéletben.

## Mi hir a futballvilágbajnokság frontján

A világbajnokságra készülő MLSZ két kísérleti válogatott csapatot állított össze, mely csütörtökön délután mérkőzésre áll ki a bécsi Floridsdorfer Sport Club, illetve a cseh Bratislava ellen. A két válogatottat így állították össze:

Az A) csapat, amely a bécsiek ellen játszik:

Szabó  
Sternberg—Kis  
Pálóty—Sárosi—Szalai  
Markos—Vince—Teleki—Toldi—Kemény.  
A B) csapat, amely a Bratislava ellen játszik:

Háda  
Bán—Törös  
Laki—Mór—Lázár  
Tamásy—Pusztaí—Avar—Turay—Barna.

## Sporthírek

A bécsi Hakoah, mely a legutóbbi forradalmi események miatt elhalasztotta 25 éves jubileumának rendezését, március 17-én tartja meg jubileári közgyűlését, valamint az ezzel kapcsolatos ünnepségeket.

Uj edzőt kap a Ripensia. Timisoaráról jelentik: A Ripensia tárgyalásokat folytat Uridillel, a bécsi Rapid egykor világhíres csatárával, akit edzőnek szerződettne.

A Románia—Csehszlovákia március 25-re kitűzött Európa-kupa mérkőzés elhalasztására újabb kísérletet tett a román szövetség, melyet szeretne május 1-én Bucarestben lejátszani.

körök bevonásával tárgyalásokat fog folytatni az atlétikai élet fellendítése és eredményessége tétele érdekében. Itt írjuk meg, hogy május 27-én francia, magyar és román atléták között nemzetközi atlétikai versenyt rendeznek Bucarestben.

Rövid nadrág divatos a teniszben. Már hosszabb idő óta szenvedélyes viták hangzanak el a teniszöltözék reformálása tekintetében. Egyesek igen helyesen úgy érvelnek, hogy a sportöltözék a lehető legkényelmesebb kell legyen és ezért azt kívánják, hogy a teniszben a szoknya és hosszunadrág helyett nemre való tekintet nélkül rövidnadrágot viseljenek. Ugyanígy végül is a reformisták győztek, mert a legutóbbi montekarói nemzetközi teniszversenyen az összes versenyzők, férfiak és nők rövidnadrágban játszottak. A női pulloverekben fődívat a sötétkék.

## Exportáljunk Kelet felé!

Levantei mintavásár Tel-Avivban  
1934 április 26-tól május 26-ig

Cluj, március 14. Paul Ruben, a propaganda és reklám első európai professzora, aki számos kiállítást rendezett és mint ilyen kitűnően ismerik a legszelebb kereskedelmi és ipari körökben. Erdélybe érkezett. Utazásának célja, hogy megismertesse a román iparnak palesztinai exportlehetőségeit. Paul Ruben már eddig is a legjobban ajánlásokat kapta romániai nagyiparosoktól, kereskedelmi kamaráktól és minisztériumoktól.

Paul Ruben ur személyesen keresi fel az iparvállalatok vezetőit, hogy megismeresse velük a Kelet felé való exportlehetőségeit és eszközeit.

## Tőzsde

Irányzat Clujon lanya.

Cluj. Buza 350—360, időszerinti tengeri 170, őrlöképes tengeri 185—190, rozs 250, zab 215, árpa 215.

Timisoara. Buza 77 kg. 340, ujtengeri 145, őtengeri 200, zab 200, árpa 180.

Galati. Buza 76—77 kg. 395, árpa 145 zab 162,50, rozs 200, ujtengeri 117,50—200, őtengeri 210, bab 190—195.

## Közföldi gabonátőzsdék

Csikágó. Buza máj. 87,75—88,00, júl. 87,50—87,62, szept. 88,75—88,87, tengeri máj. 51,50, júl. 53,37, szept. 53,37, zab máj. 34, júl. 34,75, szept. 34,87, rozs máj. 59,87, júl. 61,12, szept. 63.

Winnipeg. Buza máj. 70, júl. 71,87, zab máj. 41,62, júl. 42,50.

Liverpool. Buza márc. 402, máj. 4,04 egynegyed, júl. 4,06 egynegyed, okt. 4,08.

## Pénzpiac

Bucaresti tőzsde. Zürich 32,35—32,65, Berlin 67,35—67,75, Newyork 100—106, London 507—516, Párizs 5,58—5,59, Milánó 8,60—8,72, Prága 4,10—4,13, Wien 23,25—23,35, Amst. 67,35—67,85, Brüssel 23,35—23,50, Belgrád 2,25—2,50, Varsó 18,75, 19,50, Madrid 13,70—14,20, Budapest 29,24, Stockholm 28.

Zürichi tőzsde. Buc. 308, Amsterdam 208,25, London 15,73, Milánó 26,55, Belgrád 7,00, Wien 73,28, Berlin 122,80, Newyork 3,09 háromnegyed, Párizs 20,37 háromnegyed, Prága 12,84 és fél, Varsó 58,32 és fél.

Mezőgazdák kongresszusa Clujon. A Gazdatisztek Országos Szövetsége kezdeményezésére és rendezésében március 18 és 19-én Clujon a prefektúra dísztermében országos jellegű mezőgazdasági kongresszus lesz, mely programjával tüzte a következő nagyfontosságú problémák megvitatását: 1. Mezőgazdaság társadalmának kérdése. 2. A mezőgazdaság védelme, mezőgazdasági kamarák és szindikátusok ügye. 3. Mezőgazdasági szövetkezetek. 4. Szakoktatás és kísérleti intézmények. 5. A mezőgazdasági termelés megjavítása. 6. Állattalományunk megjavításának problémája. A legelők és kaszálók kérdése. 7. A növényvédelem és állatvédelem kérdése és a szükséges védőszerkelek előállításának kérdése. 8. Gazdasági mellékhasznóvétel kifejlesztése. 9. Mezőgazdasági konverzió problémája. 10. Mezőgazdasági hitel kérdése. 11. Iparosítás a mezőgazdaság terén. Ipari önellátás. 12. Kereskedelmi szerződések kérdése. 13. Mezőgazdasági termények standardizálásának kérdése. A kétnapos kongresszust megelőző napon március 17-én reggel 9 órákor ugyancsak a prefektúra dísztermében a Gazdatisztek Országos Szövetsége évi rendes közgyűlést tartja.

Tekintettel arra, hogy sikerült a vasúti összes vonalaira, úgy személy, mint a gyors vonatokra 80 százalékos utazás kedvezményt biztosítani a kongresszuson résztvevő ohajtóknak, mely kedvezmény érvényre március 15-től 21-ig tart, így lehetővé válik minden érdeklődőnek az ócsói utazás.

— Hatvón bucaresti orvós veszi fel harcot a beszarabiai kiütéses tifusszal. Chiseneuból jelentik: Bucarestből 60 orvós utazott Chiseneuba a kiütéses tifuszjárvány leküzdésére. A Beszarabiai járt Costinescu miniszter intézkedett, hogy katonai csapatok segítségének megféréztött vidékek dezinfektálására ócsói utazás.

— Hatvón bucaresti orvós veszi fel harcot a beszarabiai kiütéses tifusszal. Chiseneuból jelentik: Bucarestből 60 orvós utazott Chiseneuba a kiütéses tifuszjárvány leküzdésére. A Beszarabiai járt Costinescu miniszter intézkedett, hogy katonai csapatok segítségének megféréztött vidékek dezinfektálására ócsói utazás.

— Hatvón bucaresti orvós veszi fel harcot a beszarabiai kiütéses tifusszal. Chiseneuból jelentik: Bucarestből 60 orvós utazott Chiseneuba a kiütéses tifuszjárvány leküzdésére. A Beszarabiai járt Costinescu miniszter intézkedett, hogy katonai csapatok segítségének megféréztött vidékek dezinfektálására ócsói utazás.

— Hatvón bucaresti orvós veszi fel harcot a beszarabiai kiütéses tifusszal. Chiseneuból jelentik: Bucarestből 60 orvós utazott Chiseneuba a kiütéses tifuszjárvány leküzdésére. A Beszarabiai járt Costinescu miniszter intézkedett, hogy katonai csapatok segítségének megféréztött vidékek dezinfektálására ócsói utazás.

## KÖZGAZDASÁG

## Zajos közgyűlést tartott a clujii kereskedelmi és iparkamara igazgató bizottsága

Cluj, március 14. A clujii kereskedelmi és iparkamara igazgatóbizottsága tegnap este közgyűlést tartott Besa Eugen mérnök elnöke alatt. Az ülés folyamán a felszólalók között Iliescu Victor volt kamarai elnök, a legutóbbi rendkívüli közgyűlés által delegált kivizsgáló bizottságok munkájának eredményéről kért jelentést.

A bizottság a rendelkezésre álló rövid idő alatt még nem tudott eredményeket elérni úgy, hogy Iliescu interpellációjára nem kapott választ.

Később különböző javaslatok futottak az elnökséghez, egyesek kérték a kama-

rát, hogy terjessze be az 1931 évi költségvetést (az új iparkamara költségvetését és az Albina bank kölcsön ügyét) utalógó aprobalás végett a minisztériumhoz. Mások viszont kérték, hogy a kiküldött bizottságok döntéséig a kamara ne forduljon más fórumhoz.

A szavazás végül az utóbbi javaslat mellett döntött, mert Iliescu Victor híveivel kivonult a közgyűlés terméből.

A közgyűlés azonban miután előzőleg megállapította határozatképességét, lefolytatta az Iliescu mellett szavazó tanácsanak nélkül is a hátralevő napirendi pontokat.

## Az Angol—Magyar Bank közzétette zárszámadását

Növekedett a betétállomány. 1.14 millió pengő tiszta nyereség

Budapest, március 14. Az Angol—Magyar Bank Rt. igazgatósága március 10-én tartott ülésében megállapította az 1933. üzletév mérlegét, mely az előző évről áthozott 225.017.69 P betudásával, a folyó üzletévben eszközölt 320.000 P, valamint az értékpapiroknál és érdekeltségeknél keresztülvitt jelentékeny rendkívüli leírások után 1.143.618.11 P tiszta nyereséget tüntet fel (az előző évi 1.525.017.69 P-vel szemben). Figyelemmel a még mindig tartó gazdasági válságra, az Angol—Magyar Bank Rt. külföldi nagyrésztvényesekkel egyetemben a fentebbi tiszta nyereséget az intézet saját erejének növelésére kívánja fordítani és ezért azt az indítványt fogja az április 7-re egybehívandó 43. évi rendes közgyűlés elé terjeszteni, hogy osztalékfizetés mellőzésével a rendelkezésre álló összegből 600.000 P a tartalékok és 300.000 P a nyug- és kegydíjalapok dotálására fordítsák, míg a fennmaradó 243.618.11 P az 1934. üzletév számlájára vitessék át.

A mérleg tételei körül kiemelendő, hogy egy a takarékbetétkönyvekre, mint folyószámlára elhelyezett betétek állománya szaporodott, amennyiben ez az állomány az év végéig 67.1 millió pengőtté ki, ami az előző évi 63.1 millióval szemben 4 millió pengőnyit növekedést mutat.

A bank mobilitását a lefolyt üzletévben is teljes mértékben fenntartotta és a nála takaré- és folyószámlabetétként elhelyezett összeget még az eddigig is magasabb arányban tartotta készpénzben, bankári követelésekben és váltókban; a betétek fenti szaporodásával szemben ugyanis a pénzüri készletek és bankári követelések összege az előző évi 7.7 millió pengőről 9.1 millió pengőre, a váltótárca pedig az 1932. évi 39.2 millió pengőről 43.8 millió pengőre emelkedett.

A váltólejárati forgalom 321 millió pengővel az előző év színvonalán maradt, ami bizonyítéka annak, hogy a bank ügyfeleinek hitelképességét a jelenlegi gazdasági viszonyok között is a legnagyobb méltanyossággal elgigítette ki. Emellett megjegyzendő, hogy a tekintélyes forgalom ellenére fizetési képzetlenségekkel eredő számottevő veszteség a lefolyt évben sem érte az intézetet.

A hitelezők tétele az előző évi 33.5 millió pengőről 30.6 millióra csökkent. E hitelek túlnyomó része a bank angol és egyéb külföldi szoros baráti összeköttetései által az intézet ügyfelei részére a bank garanciájával nyújtott hitelekkel áll.

Az adósk tétele az előző évi 61.6 millió pengőről 59.9 millió pengőre csökkent.

Az értékpapirtárca és az érdekeltségek tételeinek értékelése az eddigi konzervatív eljárás szerint történt. A Nemzetközi Gépkereskedelmi Rt. törzsrésztvényitökéjében bírt érdekeltség teljes egészében leírattott és pedig részben az elmúlt évben elért nyereségekből, részben pedig rendelkezésre állott belső tartalékokból.

A jezálogkölcsonök állománya visszafizetések folytán további 1.3 millió pengővel apadt.

Az eredményszámja tanúsága szerint a fenti leírások figyelembevételé után a bruttó-nyereség 4.5 millió pengő (az 1932. évi 5.2 millió pengővel szemben). Az eredménycsökkenés, főként a kamattörlesztés visszaesésében kell magyarázatát, ami folyamodása annak, hogy a kamathaszon az adósvédelmi intézkedések, valamint a Hitelügyi Tanács messzeemenő kamatszabályozó előírásai folytán egyre csökken; ismét apadt továbbá a részvényérdekeltségek osztalékjövetele is.

Az elmúlt évi jelentésben megemlített hatályos intézkedések folytán a személyes és dologi költségeknél további lényeges, kb. 10 százalékos megtakarítás értett el.

Továbbra is emelik a megmaradó kereskedelmi és iparkamara számát.

A kereskedelmi kamarák számának redukciojával kapcsolatban a kamarák országos szövetsége memorandumot nyújtott be a kereskedelem és iparügyi miniszterhez, kérvén összesen 24 kamarának a fenntartását. Valószínűleg látszik, hogy az eddig aprobált 20 kamara helyett huszonhárom, esetleg huszonegyet fognak életben hagyni.

## Iamand

Nem lehet kiüz

Bucaresti, március 14.

bat délutáni üléséről. Iamand; a kormány Goga, George Bratianu ellenes interpellációját részletesen beszélt hasábjain. Most előtti ügyi alminiszter hata keltett beszédének gy román parlamentben és nem egy objektívus szólt hozzá a zsidó-ikájához. Kétségtelen egyik sem tudott ann előítéleteken és anny világítani ezt a kérdés fiatal belügyi alminisztrónoki sikerét a másben a beszédben tett varról, hogy joggal tekintelenben vett politikai fűnek.

A gyorsírói jegyzet néhány jellegzetes részéből, ide iktatva Clujban közbeszólásait is, sok egyébként csak a jobban kidomborítsák ter mondanivalójának kifejtette, hogy Románia négy millió kisebbben nem lehet elmenni, kulturális pozíciókat németországi példára az, ami ott az utóbbi bizonyítja, hogy az az az integrálás faj Cuza (közbeszól): S csak a zsidók mondja

Iamandi: Nem gyaznak, Cuza ur, tudnia a tulajdonképpeni fajvédelmi politikának tisztázódtak, nem metországban fajvéde Goga interpelláció „idegenekről” beszélt, sem tisztázta azonban genekről van szó: ide man állampolgárok genekről, akik nem rök Goga óvakodott, dést olesó ügyességé gának megartott a h zéki sors, lekopik ró te, amely minisztersé vissza és azzá lesz,

aki megmérgezi egy lan pszichozis görösel lelkét. Goga idegenek a politikában legalá felvetette a fajvédele jék meg kérem, hogy utasítsam ezt az elm ga Hitler sem hisz.

Cuza: Persze azért Iamandi: Cuza ur, metódusokat, amelyek bizonyos helyzetben, leges meggyőződésével no elméletében is.

Cuza: Ugy van. Iamandi: Csakugy Cuza: Igen, igen. Iamandi: Akkor azt mondjam, hogy korhatár elérése miarórájt, emulasztotta az antropológia és a desével.

Cuza: Mi közöm a zia fejlődéséhez? Ez az igazsággal szem nem bizonyítanak se

Akik bino d tásait Iamandi: Az igaz igényt tart arra, ho Nos, ha valamennyi alá vennék, nem tud zásokhoz juthatnák lete — amelyet Ch dők meg is hamisí volt ötven évvel ez no dilettáns volt a lomata volt, aki az e és aki végül arra tótt, hogy a német összes többi fajokkal tátorok komolyan ve és erre támaszkodva teni hatalmukat az annyi bajt zudítva hiszem, szoros össze

Kelet felé!

Tel-Avivban május 26-ig

Ruben, a pro-európai professz...

lyesen keresi fel...

le

időszerinti ten...

kg. 340, ütten...

kg. 395, árpa 145...

87,75-88,00. jul...

aj. 70. jul. 71,37...

are. 402. máj. 4,04...

rich 32,35-32,65...

Prága 12,84 és fél...

308. Amsterdam...

szusza Clujon. A...

szabadságra hely...

Elkészült a vádirat a sinaiai gyilkosság monstre perében

Bucuresti, március 14. A bucaresti...

A mai nap érdekessége ezzel kapeso...

Uj devizaigénylési és kintalási...

Uj devizaigénylési és kintalási...

Uj devizaigénylési és kintalási...

Uj devizaigénylési és kintalási...

Uj devizaigénylési és kintalási...

Uj devizaigénylési és kintalási...

Uj devizaigénylési és kintalási...

Iamandi és Cuza érdekesítő szócetája a kamarában a fajelméletről

Nem lehet kiüzni egy olyan lakosságot, amely funkciót tölt be az ország gazdasági és társadalmi életében

Bucuresti, március 14. A kamara szombati délutáni üléséről...

A gyorsírói jegyzetek alapján közlünk néhány jellegzetes részletet ebből a beszédből...

Mi az, hogy idegen

Iamandi: Nem gyakorolják, mert önmaguk, Cuza ur, tudnia kellene...

Goga interpellációja során állandóan „idegenekről” beszélt...

Iamandi: Cuza ur, ne tévessze össze a metódusokat...

Cuza: Persze azért alkalmazza.

Iamandi: Csakugyan hisz?

Cuza: Igen, igen.

Iamandi: Akkor engedje meg, hogy azt mondjam...

Cuza: Mi közöm nekem az antropológiához?

Akik komolyan vették Gobino dilettáns megállapításait

Iamandi: Az igazság? Mindegyikünk igényt tart arra...

Nos, ha valamennyiünk vért analizál és aki végül arra a megállapításra jutott...

Iamandi: Az igazság? Mindegyikünk igényt tart arra...

Nos, ha valamennyiünk vért analizál és aki végül arra a megállapításra jutott...

Iamandi: Az igazság? Mindegyikünk igényt tart arra...

Nos, ha valamennyiünk vért analizál és aki végül arra a megállapításra jutott...

schlei Qbermensch és a Gobino- elmélet között, Tiszta fajról azonban aligha lehet ma már beszélni...

Cuza: Lehet viszont helyettesíteni.

Iamandi: Helyettesíteni lehet. De a helyettesítés nem egy és ugyanaz az eliminálással.

Cuza: De egy és ugyanaz.

Iamandi: És minthogy ön, Cuza ur, elmondotta a zsidók vádiratát...

Cuza: Kérem, kérem. Nem a zsidók, hanem a „jidanok”-ét.

Iamandi: Jó, legyen a „jidanok”-ét, vég eredményben a zsidók nem haragudnak, ha valaki „jidan”-nak nevezi őket.

Cuza: Megharagudnak, nem haragudnak meg, az nem változtat a helyzetben.

Miért kerültek a zsidók bizonyos pozíciókba?

Iamandi: Igaza van, Cuza ur, midőn megállapítja, hogy az ország jórésében a zsidó lakosság nagyszámúban él és gazdasági és társadalmi funkciót tölt be...

Bucuresti, március 14. A Neamul Romanese, Iorga professzor lapja, mai számában behatárolt foglalkozik a Zeletzky ügygel.

A lap megállapítja, hogy érthetetlen módon huzódik a legfelsőbb igazságszolgáltatási fórumok részéről történő megerősítések annak az ítéletnek, hogy Bruno Zeletzkyt az őt megillető helyre juttatták.

Zeletzky a börtönből is tovább vezeti a bucaresti Skoda-fiókot

Iorga professzor lapja tiltakozik az ellen, hogy Zeletzky a börtönből üzleti leveleket írjon

nap-nap után átnézi a Skoda-cég bucaresti fiókjának postáját, üzleti leveleket ír és általában továbbra is ő intézi a fiók működését.

A Neamul Romanese tiltakozik ez ellen és felhívja Tatarescu miniszterelnököt és Uica tábornok hadügyminisztert, hogy vessenek véget ennek az állapotnak.

Tavaszi és husvéli ruhák olcsó festése és tisztítása megkezdődött CZINK-nél!

Mégis szabadlábra helyezték Nae Ionescu és Dragos Protopopescu professzorokat

Elkészült a vádirat a sinaiai gyilkosság monstre perében

Bucuresti, március 14. A bucaresti második hadtest mellett működő cenzurahivatal kommunikációja szerint Uica tábornok ma reggel nyolc órakor aláírta a sinaiai gyilkosságok és büntésük ellen elkészített vádiratot.

A mai nap érdekessége ezzel kapcsolatosan az, hogy Uica tábornok, hadügyminiszter ma elrendelte az eljárás megszüntetését Nae Ionescu volt országgyűlési képviselő, a betiltott Cuvantul főszerkesztője, G. Racoveanu és M. Rosu, a Cuvantul munkatársai, valamint Dragos Protopopescu egyetem tanár, az ugyancsak betiltott Calendarul főszerkesztője és Horia Codreanu hadnagy, Corneliu Zalea Codreanu őcsé ellen.

Nevezettekkel ma ennek megfelelően szabadlábra helyezték. Nichifor Crainic, a Calendarul igazgatója, továbbra is fogva marad.

Egyes vezírók szerint a hadbírók már a jövő hét első napjaiban megkezdik a hatalmas érdeklődéssel várt per tárgyalását.

Hipermodern és őskori gyógyeljárások szovjet-klinikákon

Halottélesztés ultrarövid hullámokkal

London, március 14. Két érdekes híradás járja be az orvostudományi szaklapokat.

Az egyik hír szerint Smirnov professzor, moszkvai klinikai igazgató, aki híres virtuóz operációról, két esetben műtétet végzett halottakon és sikerült őket életrekelteni.

A sebész így mondja el az esetet: Tény az, hogy sikerült újra visszahoznom az életbe két embert, aki az orvostudomány megállapítása szerint már halott volt.

Mindkét páciens ma is él. Az egyik esetben szívbénulás okozta a halált, a másikban magas feszültségű villamosáram ölte meg az illetőt.

Az én metódusom szerint olyan esetekben, amikor a szív működést hirtelen sokk, gutatítés, vagy villanyáram állítja meg, végre kell hajtani a mérész beavatkozást.

Szívbénulás eseteiben talán nem mindig sikeres a műtét, de merem állítani, hogy villanyáram okozta haláleseteknél 99 százalékos biztonsággal lehet eredményre számítani.

És egészen komolyan állítom, hogy lehetséges az Amerikában villamosszéken kivégzett embereket is újra feléleszteni, amikor már az orvos a beállott halált megállapította.

A műtét sikere attól függ elsősorban, hogy idejekorán, még a hullamevesség beállása előtt hajtsák végre. A halott páciens mellkasát megnyitom, specifikus injekciót feecskendezek a vérpályába és a szívet ultrarövid elektromos hullámokkal kezelem.

Az eddigi két esetben a szív működés újra megindult s az illetők visszatértek az életbe. Természetesen még csak az alapelveknél tartok, metódusom kiegészítése csak most kezdődik, tapasztalatokat, rutint, biztonságot kell szerezni, de annyi már bizonyos, hogy a jövőben sokezer ember köszönheti majd életét az ilyen beavatkozásnak s ami az egészben a legfontosabb, az ultrarövid hullámokkal való besugárzásnak.

A másik érdekes hír az, hogy egy másik moszkvai orvostanár, Pavlenko professzor azt állítja magáról, hogy egy régi kínai orvosságot fedezett fel, amely a legcsodálatosabb étellejlixir.

A professzor orvossága egy Kelet-Szibériában élő szarvasfajta agancsából származik. Az új étellejlixir neve: Pantacrino. A professzor azt állítja, hogy ez az orvosság rendkívül módon gyorsítja az anyagcserét, fokozza a szív működést és teljesen megátalja az elmeszesedés folyamatát.

Pavlenko professzor azt állítja, hogy a régi kínaiak által használt orvossággal „csodával határos” eredményeket ért el. Már régóta kutatott az orvosság előállítás módjára, mig végül most felfedezte, hogy a kínai orvosok egy szarvasfajta agancsából állítják elő csodaszerüket.

Ez is bizonyítja, írja a professzor legújabb cikkében, hogy a régi kínai orvosok természettudományi ismeretei sokkal nagyobbak voltak, mint ahogyan azt általában hiszik.

Uj devizaigénylési és kintalási rendszert állapított meg a Banca Nationala.

A külföldre utazók engedélyezett deviza és valutaszükségleteinek az utlevelekbe való bevezetését a jövőben is a Banca Nationala fogja intézni.

Az engedélyezés elintézés végett a deviza- és valutaigénylők azonban nem kell, hogy a felek okvetlenül a jegybankhoz forduljanak, elintéztetik ezt a devizakereskedelemlre feljogosított magánbankok útján is.

A külföldre való értékküldemények és a nemzetközi pénzesutalványok engedélyezését eskis a Banca Nationalához való egyenes kérvényezés útján lehet elérni.

A devizakereskedelemlre feljogosított magánbankok kötelesek ellenőrizni a devizaigénylők adótartozásainak kifizetését is.

Az adótartozásokért a bankokat teszik felelőssé.

## A kisebbségi tanítók akciója helyzetük megjavítása érdekében

Az erdélyi és bánáti kisebbségi tanítók elhatározták, hogy március első felében a nyilvánosság elé lépnek, hogy feltárják a kisebbségi tanítósors kettős tragikumát és hogy sérelmeik törvényes orvoslására a társadalmi, kulturális és főleg a politikai élet jelentősebb reprezentánsainak segítségét kérik. Ebbe a mozgalomba bevonják az erdélyi kisebbségi sajtót a képviselőket és szenátorokat. És kell, hogy sikerrel járjon ez az akció, hisz az a felhívás, amivel például a magyar tanítóegyesület az illetékes tényezőkhöz fordul, mindenkit meg kell győzőn helyzetük szülőföldjéről és kívánságaik jogosságáról.

A kisebbségi tanítóknak ehhez a mozgalomhoz, amellyel az államtól a becsületesen teljesített kötelesség fejében némi jogot, jobbanmondva támogatást kér, a zsidó tanítók is csatlakoznak. Természetesen a sikernek kevesebb reményével, mint a többi kisebbségi kártársak, mert a zsidó érdekeknek mindenkor hátró szöszölő, a képviselők és szenátorok nem juthatnak be a román parlamentbe.

De Erdély zsidó közönségét kell érdekelje ez a mozgalom. Hisz nem lehet közömbös sem a zsidó szülők, sem az iskolát fenntartó intézmények előtt az az akció, amelyet a zsidó tanító helyzetének megjavítása érdekében folytat.

A legsúlyosabb problémája a zsidó tanítónak, ami némelykor a lét vagy nem lét problémáját jelenti számára: a nyugdíjkérdés. Sokat és sokszor beszéltek róla illetékesek és illetéktelenek, de sohasem tudtak egy megközelítőleg is kielégítő megoldást találni. Pedig kell, hogy ez a kérdés megoldódjon végre. A zsidó tanítók fizetése minden időben olyan kevés, hogy épp csak fedezni tudja a zsidó tanítók mindennapi élet szükségleteit, de arról hogy valamit szükség esetére félre is lehessen tenni, szó sem lehet! És ezért csak a legnagyobb kétségbeeséssel gondolhat minden zsidó tanító arra, a mindeközül megvárható esetőségre, hogy beteg lesz, munkaképtelen lesz, vagy kiöregszik és nem taníthat többé. Ez a helyzet a legsötétebb nyomort jelenti ugy a maga, mint a családja számára.

Ez a bizonytalan jövő és a munka nagyságához és felelősségteljeségéhez viszonyított kevés fizetés elriassza ettől a pályától még azokat is, akik egyébként kedvet és tehetséget éreznek magukban a nevelő munkához. Pedig normális körülmények között minden eszközzel erre a pályára kellene vonzani a legkülönb és legtehetségesebb embereket. Hisz a nevelőmunka fontosságát és az elemi iskolás korban szerzett impressziók egész életre kiható jelentőségét Freud és Adler után senki sem vonhatja kétségbe. És nem lehet közömbös a zsidó szülőknek, hogy ebben a minden iránt fogékony gyermekkorban ki és milyen irányban befolyásolja akaratlanul is a gyermekét.

Ezzel a kérdéssel szoros kapcsolatban van a tanítói utánpótlás kérdése is. Mert bármilyen furesán is hangzik ez a kijelentés kevés Erdélyben a zsidó tanító. Állami tanítóképzőbe nem vesznek fel zsidót — zsidó tanítóképző pedig nincs. Csak a legnagyobb nehézségek, különböző kurzusok s vizsgák után lehet — ha ugyan még lehet — román tanítói diplomát szerezni. Néhány év múlva előállhat az a helyzet, hogy idegen diplomával rendelkező zsidó tanítót kell importálni — amit az állam érthető okokból igyekszik lehetetlenné tenni, vagy keresztes tantervet kell alkalmazni, ami viszont a zsidó iskolák létjogosultságát teszi kétségessé.

A zsidó tanítók helyzetének valamelyes megszilárdítását a nyugdíjügy rendezése jelentené. Tekintve, hogy az

iskola fenntartóintézmények, a mindennapi súlyos gondokkal nehezen exisztáló hitközségek ezt a kérdést nem tudják megoldani, az egyetlen út az állami nyugdíj apparátusba való bekapcsolódás volna, az összes jogokkal és kötelességekkel. Ez a kisebbségi tanítók jelenlegi mozgalomának leglényesebb pontja. Továbbá a kisebbségi tanítók számára megszavazott állami nyugdíj kiutalását is kérik, tekintve, hogy ez a múltban sok nézeteltérésre adott alkalmat.

Ezeknek és a többi hasonló jelentős

szerű kívánságoknak a teljesítése egyáltalán nem volna ajándéknak tekintendő az állam részéről. Hisz az állammal szembeni kötelességek teljesítésében legalább éppen ugy kivézzük részüket a kisebbségi tanítók, mint az államiak.

Bár a zsidó képviselők nem jutottak be a román parlamentbe, hiszük, hogy — mint a többi kisebbségek reprezentánsai — a zsidó közéleti vezetők is meg fogják találni a módját, hogy a zsidó tanítók kérését illetékes helyen támogassák. *Rosenfeld Eliséva*

## Lasik Roitschwanz a vádlottak padján

Ha a zsidó talál az uccán egy talaszt, mit tegyen? Ha nem veszi fel, büntet követ el, mert a porban heverni hagyta. Ha felveszi büntet követ el, mert esetleg egy másik zsidónak a talaszt veszi el, ezt pedig, mint ismeretes, szintén nem szabad... Lasik Roitschwanz, mikor Puk ke elvtársnő jóvoltából börtönbe került Oroszországban, újjai között esavargatta a szakállát és ilyesmiken gondolkodott. Lasik Roitschwanz, a gondolkodó ember, amikor a vádlottak padjára került egy mindent negáló ember mardosó kétségével, nem védekezett, hanem filozófált. Nem kért kegyelmet, hanem a talmudi vitákon kieszőt észével, fölényesen humorizált. Lasik Roitschwanz, Ilja Ehrenburg talán legtekélyesebb regényfigurája, végigszenvedte a mai társadalmi rend szerek minden poklát. Az oroszországi rendszert épp úgy, mint Európát. Lasik Roitschwanz mindenütt volt és sehol sem tudott élni. Meghalt Roitschwanz, anélkül, hogy valamikor is elérte volna, amit kívánt, a nagy igazságosságot és egy-két kis kolbászoskát, amivel továbbtartani és megőrizni lehet ezt a nagyon nehéz életet.

Roitschwanz küzdelmes életében nagyon gyakran állt bíróság előtt. Az ő tragikomikus figurája minduntalan oda-kívánczolt a bírói fórum elé. Persze, a vesztés mindig ő maradt. De Ilja Ehrenburg írói zsenijének keresztül mégis ő lett a győztes ezeknek a tárgyalásoknak. A tiszta szellemiség, az élet minden válto-

zásában is tisztán megőrzött lélek, mint vakító fényugár hatolt át az emberi butaságok és eltévelyedések homályán.

Lasik Roitschwanz Clujon nem bűntényi, hanem irodalmi törvényszék elé került. Irókból és újságírókból álló irodalmi törvényszék akar ítéletet mondani Lasik Roitschwanz erényei és hibái fölött. Lasik Roitschwanz erényei és hibái oly nagyok és oly szépek, hogy ez az irodalmi törvényszék alighanem élményszereit fog majd jelenteni mindazok számára, akik ismerik Lasik Roitschwanzot, az új orosz irodalomnak ezt a tökéletes figuráját. Az irodalmi törvényszék, mely Lasik Roitschwanzot élő képmásában is megeleveníti, március 26-án lesz megtartva az unitárius kollégium nagytermében. A törvényszék előadója Szabó Imre, az elnöke Jámor Ferenc lesz. A vádat Salamon László, a védelmet dr. Marton Ernő látja el. A vád koronatanúja Salamon Ottó, a védelemé Kaszner Rezső lesz. Ilja Ehrenburg megszemélye sítőjeként Barzilay Istvánt idézte be az irodalmi törvényszék és külön eseménye lesz az estnek Halpern Fischl, aki Lasik Roitschwanz lépmásaként tesz vallomást az irodalmi esküdtek előtt.

Minden hasonló rendezvénytől érdekesebb lesz a Lasik Roitschwanz irodalmi pere, már csak azért is, mert Lasik Roitschwanz minden modern irodalmi figuránál érdekesebb. A közönség körében máris nagy az érdeklődés az irodalmi törvényszék iránt.

## SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

**Vacsora nyolekor.** E nagyon szellemes nagy kiállítás és 11 képből álló vigjáték nálunk is igen nagy sikert aratott, ami előrelátható volt, tekintettel a briliáns szereposztásra és fegyelmzett kitűnő előadásra. A Vacsora nyolekor nagy sikerére való tekintettel az igazgatóság a ma és péntek esti előadásokon kívül még vasárnap délután 4 órára is kitűzte ezt a nagyszerű vigjátékot, amelynek minden előadására már most árusítja a pénztár a jegyeket.

**Szombaton este 9 órákor: Csipetke hatodsor.** Ennek a minden ízében vig, táncos operettnek szombaton este lesz a hatodik előadása a premier szereplőivel.

**Vasárnapi előadások:** Vasárnap csak három előadást tart a színház: És pedig délelőtt 11 órákor a Több mint szerelem kerül előadásra 10 és 17 lejes helyárakkal, délután 4 órákor a nagyszerű Vacsora nyolekor című újdonságot játsszák rendes helyárakkal míg este 9 órákor Az ember tragédiája lesz a színház műsorán új rendezésben 30 tagú zenekarral és kibővített kórossal. Az előadást rendes helyárakkal tartják meg.

### ROMÁN OPERA MŰSORA:

Péntek este 8 órákor: Zsidóné, Szombat d. u. 3 órákor: Denevér, Vasárnap d. u. 3 órákor: Hoffmann meséi, Hétfő este 8 órákor: Cigánybáró.

### A cluj-oradeai társulat harmadik játék ciklusának megnyitó műsora:

Csütörtök este 8 és fél órákor: Vacsora nyolekor. (V. Hegyi Lili és L. Szántó Margit felléptével másodsor.) Péntek este 8 és fél órákor: Vacsora nyolekor. (V. Hegyi Lili és L. Szántó Margit felléptével, harmadsor.) Szombat délután 4 órákor: Az ember tragédiája. (Nyolcadsor. Ifjúsági elő-

adás. Erre az előadásra a pénztár nem árusít jegyeket.

Szombat este 9 órákor: Csipetke. (Operett hatodsor.)

Vasárnap délelőtt 11 órákor: Több mint szerelem. (10 és 17 lejes helyárakkal.)

Vasárnap délután 4 órákor: Vacsora nyolekor. (Vigjáték újdonság negyed szer. Rendes helyárakkal.)

Vasárnap este 9 órákor: Az ember tragédiája. (Kilencedsor. Rendes helyárakkal.)

### SELECT-MOZGO MŰSORA

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órákor: Péntek 3, 5, 7 és 9 órákor: Szombat 3, 5, 7 és 9 órákor: Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor:

Egyiptomi éjszakák. Csodálatosan szép keleti történet, főszerepekben: Ramon Novarro és Mirna Loy.

### URANIA-MOZGO MŰSORA

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órákor: Péntek 3, 5, 7 és 9 órákor: Szombat 3, 5, 7 és 9 órákor: Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor:

Kalandorok királynője. Izgalmas kalandorfilm, csodás felvételekkel, főszerepben: Brigitte Helm.

**Der Blatist.** Ezzel címmel hagyta el a napokban a sajtót Horovitz József fő-kántor műve. A hatalmas, kétkötéses zenemű első része azokra számra készült, akiknek semmi ismeretük nincs a zenei hang írásjeleinek terén. Egy alaphangból kiindulva eredeti módon megmagyarázza a hangok távolsági viszonyát és ennek a könyvnek segítségével rövid idő alatt el lehet sajátítani a kotta-olvasást, a könyv második része magasabb kurzus előimád kozok, kántorok és énekesek számára. A zsidó liturgiához készített számos, eredeti kompozíció teszi az érdekeltek számára értékessé a hatalmas művet. A bevezetés és a kísérő szöveg könnyű német nyelven van megírva, ami hozzáférhetővé teszi a könyvet az érdekeltek széles rétegeinek. A könyv ára kötetenként 250 lej és megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában.

## RÁDIÓ MŰSOR

Csütörtök, március 15.

Bucuresti. 7.30: Schubert: Három a kislány c. operettje. Utána hírek.

Budapest. 9: Istentisztelet. 12.15: Az Operaház zenekari hangy. 1.45: Hang. lemezek. 2.45: Magyar cimbalomtűs. 4: Közv. a Hubay-palotából. 6: Cigányzene. 7.30: Az Operaház előadása. Erkel: Hunyady László. Utána 10.45: Hangy.

Bécs. 7.05: Szórakoztató zene. 11.15: Grammofoon.

Berlin. 8.10: Tarka táncost. Breslau. 4: Rádiózenekar.

Frankfurt. 11: Kamarazene. Varsó. 8.02: Könyv. zene.

Milánó. 8.40: Grammofoon. 11.50: Palestrina hangy.

Róma. 8.45: Szimf. hangy. Prága. 10.40: Smetana művei.

Ljubljana. 7.30: Grammofoon. 10: Tánc zene.

Péntek, március 16.

Bucuresti. 8: Szimfónikus hangy. — 9.45: Hírek.

Budapest. 6.45: Torna. Utána grammofoon. 10: Felolvasás. Közben grammofoon. 12.05: Zongorahangy. 3.30: Diákféltő. 5: Tárogató. 6: Jazz. 6.30: Gyorsírótanfolyam. 7.10: Zeneszámok. 8.30: Magyar kutatók utja Ázsiában. 9.30: Zenekari hangy. 11: Cigányzene.

Varsó. 5.30: Zongorahangy. — 8.15: Szimf. hangy. Szigeti József hegedűművész szólószámaival.

Berlin. 6: Hegedű. 8.10: Népdalok. 3.30: Olasz zeneszerzők művei.

Breslau. 8.10: Kamarazene. 11: Rádiózenekar.

Langenberg. 5.15: Rádiózenekar. Milánó. 9: Szimf. hangy.

B. ma. 8.45: Mascagin operett. Prága. 9: Rádiózenekar.

Pozsony. 9: Rádiózenekar. Brunn. 7.20: Könyv. és fuvószene.

## APRÓ HIRDETÉSEK

**Gyarkeri kölcsönél egy aró 1 lej, vasárnap betétvel 4 lej. Legkisebb apró hirdetés 20 lej. Aláíráskérésnek 30 számlás kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelíges levelet csak egy továbbítunk, ha portobélyek mellékelve van.**

Jól főző mindenek zsidóné azonnal felvétetik. Str. Universitáti 6. (Trafik)

Jókarban levő patefón cca 30 lemezzel, 4 karikás nagy főzőkemence, nagy jégsekrény, vendéglői asztalok, hajlított székek, kisebb üzletnek pul és üvegezett állvány jutányos áron eladó. Str. Filipsescu 7, Rosenberg.

Ha garantált kóser, naponta frissen fejt tehén és bivalytejet óhaj, forduljon Schwarz Ignácéhoz, Str. Filipescu 7. Házhoz szállítva is kapható.

Csipkebevarrás, függöny, ágyterítő, párnák montirozása, kelengyék készítése Cal. Reg. Ferdinand 3. Weissmann R. — Ugyanott kézzelvarrot késztyük készítése és tanítása.

Elvonnék oly nőt, ki főiskolai tanulmányaimban anyagilag támogatna. „Ve-gyész” jelígere a kiadóba.

22.000 lakosú gyárvárosban, megyeszék helyen egyedülálló jól bevezetett festék-üzlet Palesztinába való kivándorlás miatt átadó. Átvételhez cca 300.000 lej szükséges. Megkeresések „Festéküzlet” jelígere a kiadóba.

## TOLEDO

SZABÓ IMRE legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy zsidó torádor hősi élete és halála. — Toledo a spanyol zsidóság fellegvára. Faladorregény a könyvpiac szenzációja. Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztálya útján. Vidéki képviselők kerestetnek.

## HÍR

— Bécsben száz iskola tanak el állásukból. Mintegy száz iskola mozdítani állásukból hogy nyugdíjigényük sem. Több kerületi tanvornia kell. Az állás év elején fognak bet

— Fagyhullám van bol jelentik: A lapotések szerint Mexikó lám van, amire hosszlekeznék. A fagy nag a természetben ugy, ho ja a száz millió pez

— Nagyszabású o vez Belgium. Brüssz ág minden számotte ért hódított az utó osztályorszájak, am üzletnek bizonyult, n ságban küzdő embe menyt nyújt a „könn szerzéshez. A jó váll is behódolt, mert ar lentik a belga min sorsjáték rendezését, álközöstől 350 millió met várnak, amelye tervezett gyarmatosí fordítani.

— A Citroen-gyár eleget tenni fizetési Párizsból jelentik: legi nagy nehézséggé emelése az okai bea nak, hogy a Citroen tud eleget tenni fiz nek.

— Bucsbankett letére. Kedves és be le volt a tárgyumeres jobbainak abból az város apraja nagyj bel Sándor az Uj B árója előléptetés fol Oradeába helyezi a tárgyumeresi zsidó valamint más felek lői és ismerési ige vacsora keretében b tetben álló Gábor s banketten számos be lyekre Gábel Sándor szót.

— Etyvágytalansá nál, bérekedésnél, nél, anyagcsere kütésnél és bőrsz es: „Ferenc József hozza a gyomor és megszabadítja a roihadó anyagoktól, több uttörője meg Ferenc József viz hashajtó.

— Az Állami C osztályának huzási eius hó 14-én 1 200.000 lejt nyert: ayert: 48562, 70.000 36040 és 40376, 500 20.000 lejt nyertek: 56506, 62103, 69102 még 1611 nyeremét közzét.

— A leningrádi eddigi eredményei. Hirt adunk arról, halálos sztratosférg rad mellett most repüléssel kísérlet gondolatjában ember műszereket helyez gondolatban elhelye már pontos jelentés ről. A levegő összeté figyelések szerint l ságban nincs lényeg felülethez közel eső ra.

Alkalmi könyvvás szikus regénytár. Eötvös József, Eötvösi Viktor, Cerwa Flaubert, A. Fran Tolstoj, Zola, Be che, Spenser, Rusz zófia, művészettörté messzitudomány, i alapvető művei. M 50 lejes árakban, jen be Lepagehoz, ritkan adódik. Kéri

15. március 15.  
 Bert: Három a  
 aza hírek.  
 ztétel. 12.15: Az  
 v. 1.45: Hang-  
 cimbalonötös. 4:  
 6: Cigányzene.  
 dása. Erkel: Hu-  
 45: Hangv.  
 tató zene. 11.15:  
 táncest.  
 lekar.  
 arazene.  
 zene.  
 fonón. 17.50: Ph-  
 angv.  
 a művei.  
 fonón. 10: Tánc

16. március 16.  
 nikus hangv. —  
 . Utána grammo-  
 zben grammofón.  
 8.30: Diákféltóra.  
 30: Gyorsírótan-  
 ok. 8.30: Magyar  
 9.30: Zenekari

hangv. — 8.15:  
 József hegedű.  
 8.10: Népdalok.  
 művei.  
 zene. 11: Rádió-  
 diózenekar.  
 gv.  
 operett.  
 ar.  
 lekar.  
 és fuvószene.

**ÉRTEKEK**  
 szó 1 lej, vastu-  
 nebb apró hird-  
 nek 30 százaslá-  
 tések díja előre  
 csak egy tavá-  
 mellékelve van.

dónó azonnal fel-  
 tii 6. (Trafik).  
 on cca 30 lemez-  
 kemence, nagy  
 sztalok, hajlítót  
 pul és üvegezett  
 eladók. Str. Filii-  
 naponta frissen  
 óhaj, forduljon  
 Str. Filipescu 7.  
 ható.

ny. ágyteríté-  
 pengyek készítése  
 Weissmann R. —  
 sztríák készítése

főiskolai tanul-  
 tatómatna. „Ve-  
 a.

bb regénye,  
 elépítése. — Egy  
 e és halála. —  
 óság fellegvára.  
 ólag szencziója  
 100 lej. Megre-  
 vosztálva utjá-  
 kerestetnek.

# HIREK

— Bécsben száz iskolaigazgatót boesá-  
 tanak elállásukból. Bécsből jelentik:  
 Mintegy száz iskolaigazgatót el fognak  
 mozdítani állásukból. Még nem tudni,  
 hogy nyugdíjgyűlöket elismerik-e vagy  
 sem. Több kerületi tanfelügyelőnek is tá-  
 vonnia kell. Az állások csak a jövő tan-  
 év elején fognak betöltésre kerülni.

— **Fagyhullám van Mexikóban.** Párizs  
 ból jelentik: A lapokhoz érkezett jelen-  
 tések szerint Mexikóban olyan fagyhul-  
 lám van, amire hosszú idő óta nem em-  
 lékeznek. A fagy nagy pusztítást okozott  
 a természetben úgy, hogy a kár meghalad-  
 ja a száz millió pezot.

— **Nagyszabású osztályorsjátékot ter-  
 vez Belgium.** Brüsszelből jelentik: A vil-  
 ág minden számottevő országában nagy  
 tét bődítőt az utóbbi évtized alatt az  
 osztályorsjáték, amely meglehetősen jó  
 fizetnek bizonyult, mert a gazdasági vál-  
 ságban küzdő embereknek valami re-  
 ményt nyújt a „könnyűszerrel” való pénz  
 szerzéshez. A jó vállalkozásnak Belgiumi  
 is behódolt, mert amint Brüsszelből je-  
 lentik a belga minisztertanács osztály-  
 sorsjáték rendezését határozta el. A vál-  
 kázástól 350 millió belga frank jövedel-  
 met várnak, amelyet a Belga-Kongóban  
 tervezett gyarmatosítás céljaira fognak  
 fordítani.

— **A Citroen-gyár egyre kevésbé tud  
 eleget tenni fizetési kötelezettségeinek.**  
 Párizsból jelentik: Az autóeladás jelen-  
 legi nagy nehézségei s a benzinadó fel-  
 emelése az okai beavatottak szerint an-  
 nak, hogy a Citroen-gyár egyre kevésbé  
 tud eleget tenni fizetési kötelezettségei-  
 nek.

— **Bucsubankett Gábel Sándor tiszte-  
 letére.** Kedves és bensőséges összejövete-  
 le volt a tárgumuresi zsidó szocietás leg-  
 jobbjainak abból az alkalomból, hogy a  
 város apraja nagyja előtt népszerű Gá-  
 bel Sándor az Uj Kelet illusztris cikk-  
 írója előléptetés folytán régi pártiájába  
 Oradeába helyezi át lakhelyét. Mindkét  
 tárgumuresi zsidó hitközséghez tartozó,  
 valamint más felekezeti barátai tisztel-  
 ői és ismerősei igen látogatott társas-  
 vacsora keretében bucsuztak a közszere-  
 tetben álló Gábor Sándortól. A bucsu-  
 banketten számos beszéd hangzott el, me-  
 lyeekre Gábel Sándor megindultan vála-  
 szolt.

— **Etvágytalanságnál, rossz gyomor-  
 nál, bélrekedésnél, renyhe emésztés-  
 nél, anyagszerezavaroknál, csalán-  
 kiütésnél és bőrvizketésnél a természetes  
 „Ferenc József” keserűvíz rendbe-  
 hozza a gyomrot és a belek működését is  
 megszabadítja a testet a felgyülemlett  
 rothadó anyagoktól. Az orvostudomány  
 több uttoróje megállapította, hogy a  
 Ferenc József víz abszolút megbízható  
 hashajtó.**

— **Az Állami Osztályorsjáték 5-ik  
 osztályának húzási eredményei 1934. márci-  
 us hó 14-én 12-ik húzási napon.**  
 200.000 lej nyert: 17850, 150.000 lej  
 nyert: 48562, 70.000 lej nyertek: 13369,  
 36040 és 40376, 50.000 lej nyert: 26295,  
 20.000 lej nyertek: 8727, 25206, 45929,  
 56506, 62103, 69102, 69211 és 71247 és  
 még 1611 nyeresemény 15.000 és 5500 lej  
 között.

— **A leningrádi sztratoszféra-repülés  
 eddigi eredményei.** Londonból jelentik:  
 Hirt adunk arról, hogy az oroszországi  
 halálos sztratoszférarepülés után Lenin-  
 grád mellett most olyan sztratoszféra-  
 repüléssel kísérleteznek, hogy a ballon  
 gondolájában ember nem szállt fel, csak  
 műszereket helyeztek el. Ugyanek az  
 gondolában elhelyezett rádióleadó eddig  
 már pontos jelentéseket adott a mérésék  
 ról. A levegő összetételére vonatkozó meg-  
 figyelések szerint 18 kilométeres magas-  
 ságban nincs lényeges különbség a föld-  
 felülethez közel eső levegőhöz viszonyít-  
 va.

— **Alkalmi könyvvásár Lepage-nál.** A klassz  
 szikus regényvár, Világkönyvtár kötetét,  
 Bötvös József, Eötvös Károly, Jókai, Rá-  
 kosi Viktor, Cerwantes, Dosztojevskij,  
 Flaubert, A. France, Shaw, Stendahl,  
 Tolstoj, Zola, Bergson, Ferrero, Nietz-  
 sche, Spenser, Ruskin, stb. művei. A filo-  
 zófia, művészettörténet, történelem, ter-  
 meszettudomány, irodalomtörténet, stb.  
 alapvető művei. Minden 10, 25, 30, 33, 40  
 50 lejes árákban Lepage-nál Cluj. Men-  
 den be Lepagehoz, mert ilyen alkalom  
 ritkán adódik. Kérjen ingyen prospektust.

## Nagyságos asszonyom!

A LEGNAGYOBB PÁRIZSI DIVATHÁZAK 1934. évi

# FRANCIA SELYEM

KÜLÖNLEGESSEGEINEK — UJDONSÁGAINAK  
KIZÁRÓLAGOS LERAKATA

## „GALLIA” fiókja CLUJ

Str. Gen. Neculeea No. 2.  
(RENNER PALOTA)

— **Genfben biztató kilátásokkal tár-  
 gyalnak a valutastabilizációkról.** Genf-  
 ből jelentik: A Journal de Geneve rámu-  
 tat arra, hogy biztató kilátásokkal tár-  
 gyalások folynak a valutastabilizációk-  
 ról. Arra lehet következtetni, hogy köze-  
 ledik többek között a fontnak az arany-  
 alaphoz való visszatérési időpontja is.

— **Eljegyzés.** Weinberger Rézike Mo-  
 csiu és Weisz Sándor Pír jegyesek.

— **Amerikában elrendelték az aviatika  
 általános felülvizsgálását.** Londonból je-  
 lentik: Washingtoni jelentés szerint az  
 amerikai hadügyi államtitkárság a kato-  
 nai repülőszolgálatban sűrűn előfordult  
 katasztrófák miatt elrendelte az aviatika  
 általános felülvizsgálását. A vizsgálobi-  
 zottságba kinevezték a többek közt Lind-  
 berghet, továbbá Orwill Wrightet, a rep-  
 ülés uttorójt és Clarence Chamberlin  
 óceánrepülőt.

— **Csepey büntársai is előkerülnek.** A  
 cluj-i rendőrség letartóztatta Balázs Ba-  
 lázst, a rendőrségen jól ismert betörőt,  
 aki Csepey Gyulával, Colfeseu ügyész  
 lakásának betörőjével együtt követett el  
 több betörést. Csepey kihallgatása alkai-  
 mával adta ki Balázs Balázs nevét a  
 nyomozhatóságoknak. A betörőt a rend-  
 őrség átkísérte az ügyészséghez.

— **Orosz-svéd megállapodás jött létre.**  
 Stokholmból jelentik: Orosz-svéd megál-  
 lapodás jött létre, amely szerint a szovjet  
 száz millió svéd korona értékű árúhitelt  
 kap Svédországtól s ennek keretében gé-  
 peket és elektromotorokat rendel a svéd  
 ipartól.

— **Sztrájk tört ki a kínai selyempár-  
 ban.** Párizsból jelentik: A kínai selyem-  
 iparban sztrájkok törtek ki. A sztrájk-  
 lók több helyütt megtámadták a karhatal-  
 mat. Az összeütközésnek során mintegy  
 negyven személy életét vesztette s több  
 mint százán kaptak súlyos sebeket.

— **Litvániában eltiltották a lengyel  
 kisebbség lengyel nyelvű istentiszteleit.**  
 Varsóból jelentik: A lapok felhíróadás-  
 sal közlik, hogy Litvániában eltiltották  
 a lengyel kisebbség lengyel nyelvű isten-  
 tiszteteleit.

— **Elloptak egy szanatóriumot.** Bu-  
 dapestről jelentik: Az államrendőrség  
 detektívjei napokon keresztül folytat-  
 tak kihallgatást a pestvidéki királyi  
 ügyészség fogházában. Ugyanis ameri-  
 kai stílusú lopás történt. A Szondy-  
 ueca 100. száma házban működött a  
 Cottage-szanatórium, amely azonban  
 később beszüntette működését, mert  
 nem váltotta be a hozzáfűzött reménye-  
 ket. A háztulajdonos, aki a szanató-  
 rium egész berendezését lefoglalta,  
 bérbe akarta adni az intézetet és ezért  
 több aspiránssal tárgyalt. Jelentke-  
 zett is egy komolyan látszó jelölt,  
 aki ajánlkozott, hogy ő szerez bérlőt  
 a szanatóriumra. Kapukulesot is esi-  
 náltatott a házhoz, hogy feleinek köny-  
 nyebben tudja megmutani a szanató-  
 riumot. Egy napon a háztulajdonos  
 megdöbbenő felfedezésre jutott. A  
 szanatórium egész berendezése eltűnt.  
 A környéki lakók elmondották, hogy  
 egy délelőtti társzekerek állottak meg  
 az épület előtt és fényes nappal min-  
 dent elhordottak. Azt mondták, hogy  
 költöztek a szanatórium. A nyomozás  
 megindult és a nyomok az ügyészség  
 fogházában vizsgálati fogságban ülő  
 Springer Ferenc telekügynökhöz veze-  
 tett, ő volt az a komoly jelölt, aki  
 hosszabban tárgyalt a háztulajdonos-  
 sal és kapukulesot is csináltatott.  
 Springer tagadja a lopást. Most szem-  
 besítik a háztulajdonossal.

— **Főrabbiaválasztás.** A tleagi és ba-  
 rodi hitközség, valamint azok vidéke a  
 közelmúlt napokban Müller Jenő rabbit,  
 a petrosani főrabbi fiát, nagy lelkesé-  
 déssel főrabbiává választotta. Az új fő-  
 rabbi egyben eljegyezte Fischmann Ju-  
 ditot, a néhai tleagi főrabbi leányát.

— **Ideális postahivatal.** Londonból je-  
 lentik A Morning Post valóságos dics-  
 himnuszt zeng egy postahivatalról, amely  
 aighanem egyedülálló a maga nemében.  
 A hivatal valahol Menthon-Saint-Bernard  
 vidéken található és arról nevezetes, hogy  
 valóságos lenyűgöző vendégszeretettel  
 fogadja a betévedőket. Már az épület kül-  
 seje is csábító és az ablakokban izléses  
 virágcserepek teremtenek hangulatot.  
 Belül pedig minden lehető kényelmet  
 megtalál az ember. A falakról képek mo-  
 solyognak le, külön asztalkán újságok és  
 folyóiratok szórakoztatják az embert,  
 amíg sorra kerül az interurban telefon-  
 fülkében, ahol viszont selyempapír talál-  
 ható a kagyló letisztítására, ceruza és pa-  
 piros az esetleges feljegyzésekre. És az  
 egészben az a legesodálatosabb, hogy  
 ezek a luxusberendezési cikkek helyükön  
 maradnak és soha sem tűnnek el. Csó-  
 dalatos intézmény ez a Menthon-Saint-  
 Bernard-i postahivatal.

— **A világtörténelem legnagyobb flot-  
 tagyakorlata.** Londonból jelentik: A vil-  
 ágtörténelem legnagyobb flottagyakorla-  
 tait kezdődtek vasárnap. A tengerészeti  
 hadgyakorlatok színhelye Gibraltár, az  
 Azóri-szigetek és Coruna közötti három-  
 szög. A manőver alapját képező terv ab-  
 ból a feltevésből indult ki, hogy az Ang-  
 lia felé vezető észak- és délatlantióceáni  
 hajóutak blokád alatt állanak és az an-  
 gol szigetországnak sürgős szüksége van  
 élelmiszerekre, amelyeket vagy a Föld-  
 közti-tenger felől, vagy pedig a Jöremény  
 ség foka felől kell Angliába hajóuton el-  
 juttatni. Vasárnap 86 angol hadihajó  
 hagyta el Gibraltárt 40.000 főnyi legény-  
 séggel, hogy résztvegyen az öt napig tar-  
 tó flottagyakorlatokon.

— **Vádirat Mellon volt pénzügymin-  
 iszter, Jimmy Walker és a Morgan  
 bankház ellen.** Newyorkból jelentik:  
 Oriási feltűnést keltett az egész Egye-  
 sült Államokban Comming főállam-  
 ügyész bejelentése egy új, minden ed-  
 digi adócsalást felülmúló botrányról.  
 A főállamügyész ugyanis kijelentette,  
 hogy az Egyesült Államok négy leg-  
 ismertebb személyisége ellen eljárás  
 indul adócsalás miatt. A főügyész hoz-  
 záta, hogy a gyanúsítottak ellen  
 már a vádirat is elkészült. A négy sze-  
 mélyiség, aki ellen adóéltitkolás címén  
 eljárást indítottak, a következők: 1.  
 Mellon András, volt amerikai kine-  
 stári államtitkár, később londoni nagy-  
 követ, állítólag a világ negyedik leggaz-  
 dagabb embere; 2. Thomas Lamond  
 bankár, a Margan bankház egyik fő-  
 nöke; 3. Jimmy Walker, Newyork volt  
 főpolgármestere; 4. Thomas Sidlo dus  
 gazdag clevelandi ügyvéd. Az igazság  
 ügyminiszterium körében kijelentik,  
 hogy Roosevelt elnök tud e lépésük  
 felől. Az igazságügyminiszterium ezen  
 kívül vizsgálatot indított az amerikai  
 aluminium társaság ellen, amelyet  
 termelési egyeduralommal gyanúsítan-  
 nak. Mellon volt kinestári kancellár,  
 aki ellen vasárnap a főállamügyészség  
 vádat emelt adóéltitkolás miatt, kije-  
 lentette, hogy ez a vád „a legesúlyabb  
 fajta politika.” Jövedelmi adóját min-  
 dig pontosan megfizette. A legutóbbi  
 20 év folyamán részletekben több mint  
 20 millió dollár adóbefizetést teljesít-  
 tett.

## NAPRÓL NAPRA

Angliai filmkörökben hivatalos an-  
 gol tiltakozást szorgalmaznak a Nagy  
 Katalin-filmmel kapcsolatban Berlin-  
 ben történt események miatt. Rámu-  
 tatni készülnek arra, hogy a filmben  
 semmi olyan nincs, ami a németek ér-  
 zékenységét sérthetné. A lapok értesü-  
 lései szerint a filmgyárak azt szeret-  
 nék elérni, hogy ne engedjenek be  
 Angliába német filmet mindaddig,  
 amíg vissza nem vonják a Nagy Ka-  
 talin-film betiltását.

— **Reinhardt rendezésében felújították a  
 bécsi Josefstädter Theaterben a „Hat  
 szereplő keres egy szerzőt” című Pi-  
 randello-darabot.**

— **Április 21-től május 1-ig dalosünnep  
 ségek lesznek Prágában,** amelyeket  
 Smetana halálának 50. Dvorak halálá-  
 nak 30 éves évfordulója alkalmából az  
 elhunyt zeneszerzők emlékének tiszte-  
 letére rendeznek.

— **Élelbe fogják léptetni Ausztriában  
 és a filmcenzurát.**



— **Kinevezés.** Dr. Seracin Ioan cluj-i  
 hírlapírót a kormány kinevezte minisz-  
 tereinkéségi technikai tanácsosnak. Dr.  
 Seracin az erdélyi ifjuli liberális szerve-  
 tek képviselője lesz a kormány mellett.

— **Rosszul szimulálta a vasúti hal-  
 esetet egy párizsi kereskedő.** Párizsból  
 jelentik: A párizs-st. quentini vasut-  
 vonal mentén holtan talált Cornu-Ville  
 párizsi kereskedőt nem gyilkolták meg,  
 mint eleinte hitték, sőt nem történt ö-  
 gyilkosság sem. A rendőri nyomozás meg-  
 állapítása szerint Cornu-Ville balesetet  
 akart szimulálni, hogy ezzel hasson brüssz  
 szeli hitelezőjére, akinek nagyobb ösz-  
 szeggel tartozott. Cornu-Ville felszállt a  
 örüsszeji gyorsvonatra és megtáviratozta  
 hitelezőjének, hogy elindult a 60.000  
 frankkal, amivel tartozott. Utközben az-  
 után szétdujtta fülkéjét, összeszaggatta  
 ruháit és kiugrott a meglehetősen lass-  
 san haladó voantból, hogy az a látszata  
 legyen, mintha banditák megtámadták  
 volna s elrabolták volna tőle a 60.000  
 frankot és kidobták a vonatból. Azt hitte,  
 hogy nagyobb baja nem történhet az ug-  
 rásnál, szerencsétlenségre azonban oly  
 rosszul ugrott, hogy a vonat kerekei alá  
 került, amelyek halálragaszták.

— **Az udvarias amerikai bíró.** Los-  
 Angelesből jelentik: A törvényszék fel-  
 bontotta Ralston Eszternek, a szép szőke  
 filmsztárnak házasságát Frey György  
 rendezővel. Természetesen a férj hibájá-  
 ból. Ez a hiba abból állt, hogy a férj  
 filmrendezés közben ismételtén kijelen-  
 tette, hogy felesége, aki a cimszerepet  
 játszotta, a legbutább nő a világon.

— **Sikeres házassági ajánlat a konzerv  
 dobozban.** Newyorkból jelentik: Egy  
 nagy pittsburgi konzervgyárban egy ma-  
 kásnak, lélekölően egyhangu munkája  
 közben — percenként hat konzervdobozt  
 kellett lezárnia — romantikus ötlete tá-  
 madt. Cédulát készített ezzel a szöveg-  
 gel: „Nevem Sam Hannington, szorgal-  
 mas, de egyedülálló ember vagyok.  
 Akad-e nő, aki megismerkedne velem?”  
 A romantikus Sam mellékelte fényképét  
 is és egy őrizet'en pillanathoz a levéllel  
 együtt beleszuszta egy dobozba. Han-  
 nington már régen elfelejtette a dolgot,  
 közben szép álláshoz jutott. Egy szép  
 napon Hounslowból (London közelében)  
 levelet kapott egy fiatal leánytól, aki azt  
 írta, hogy megtalálta a cédulát és az  
 arcképet a konzervdobozban, tetszik neki,  
 van egy kis vagyona is, távirati választ  
 kér, hogy házasságkötés végett. Ameri-  
 kába jöhet-e? A leány szintén mellékelte  
 fényképét, amely nagyon szép lehetett,  
 mert Sam Hannington azonnal távirati-  
 lag megkérte a kezét és a napokban már  
 meg is történt az esküvő.

# UJ KELET *Legújabb hírek*

## Megkezdődött Rómában a hármass miniszterelnöki eszmecsere

Németországot nem hívják meg a középeurópai konferenciára. A francia kormány elvi támogatásban részesíti a római eszmecsere törekvéseit

### Javult az atmoszféra Olaszország és a kisantant között

Róma, március 14. Gömbös és Dollfuss Rómába való érkezése után szerdán reggel kezdetét vette a hármass miniszterelnöki eszmecsere. Ezzel kapcsolatban beavatott helyről olyan hírek kerültek nyilvánosságra, melyek szerint a köteendő hármass gazdasági meg egyezés szövegtervezete már a tárgyalások megkezdése előtt kész állapotban állt. A tárgyalások tehát a kész szövegtervezet körül fognak lezajlani s a létrejövő megállapodásokat a tárgyalások befejeztével a három miniszterelnök aláírása fogja megpecsételni.

A nagyjelentőségű tárgyalásokkal kapcsolatban a szerda reggel megjelent római lapok ama nézetüknek adnak kifejezést, hogy

*a hármass miniszterelnöki találkozó nemcsak a három résztvevő országára fog hasznót hozni, hanem egész Közép-Európára is.*

A találkozás újabb lépést fog jelenteni a Duna-medence gazdasági újítás építése felé.

A hármass eszmecserevel kapcsolatban népszövetségi körökben azt a megállapítást tették, hogy a római hármass miniszterelnöki találkozó létrejövő megállapodások az olasz dunai tervezetben foglalt elvek alapján fognak felépülni, tehát a kétoldalú szerződések rendszerén.

*Ugyancsak népszövetségi körökben került fel az a feltevés is, hogy a középeurópai konferencia terve megvalósulásának az az előfeltétele, hogy azon a meg nem hívandó Németország ne vegyen részt.*

Németország kikapcsolása a középeurópai ügyekből francia hivatalos kezdeményezésre visszahívandó, Francia részről hangoztatják, hogy Németország sok bajt zúdított Ausztriára és megnehezítette függetlensége megőrzését.

Párizsban a római hármass miniszterelnöki találkozóval kapcsolatban politikai körökben az a hír terjedt el, hogy újabb lépések történtek abban az irányban, hogy elősegítsék a feszültség kiküszöbölését Olaszország és a kisantant között. Párizsi megítélés szerint

*Olaszország és a kisantant között az atmoszféra láthatólag máris javult.*

A francia lapok közül a Figaro is sürgeti a közeledés létrehozását és Olaszországnak Közép-Európában a közvetítő és döntőbírói szerepet szánja.

Olaszországnak a kisantanttal való közeledésével kapcsolatban francia diplomáciai körökben az a hír terjedt el, hogy Csehszlovákia közelebből kifejezetten is be fogja jelenteni hajlandóságát arra, hogy Ausztriával és Magyarországgal rendszeres kereskedelmi kapcsolatot tartson fenn.

*Angol beavatott körök szerint, mint azt a Reuter távirati iroda jelentette, a római hármass miniszterelnöki találkozó törekvéseit a francia kormány elvi támogatásban részesíti.*

A franciák állítólag meggyőződtek afelől, hogy Rómában politikai blokk nem készül és hogy a megállapodások nem fognak irányulni egyetlen állam ellen sem. Francia hivatalos helyen

ezért részesítik támogatásban az egész Közép-Európa javára irányuló erőfeszítéseket.

A római hármass találkozó tanácskozásait egyedül a németek ítélik meg érthető pesszimizmussal.

*A berlini lapok általában azt hangoztatják, hogy a Rómában folyó hármass miniszterelnöki eszmecsere hozandó határozatok nem lesznek hatékonyak, ha Németország kiharad a középeurópai együttműködésből.*

Több lap aggodalmát fejezi ki afelől, hogy Triestet szabad kikötővé fogják deklarálni, mert ez erősen fog ártani Hamburg forgalmának.

Róma, március 14. Dollfuss megérkezése után fogadta a sajtó munkatársait s rövid nyilatkozatot tett. Rámutatott arra, hogy az olasz elgondolások jelentősége abban áll, hogy összegyűjteti saját érdekeit mások érdekeivel. A mai eszmecsere — mondotta Dollfuss — a középeurópai államok gazdasági meg egyezésének lesz előkészítője

*Azt akarják elérni, hogy az egymásra utalt államok ne örlődjenek fel egymás elleni harcban, hanem együttműködés útján biztosítsák az elérhető jobb gazdasági helyzetet.*

Ausztria mindent megtesz abban az irányban, hogy elősegítse a dunai gazdasági együttműködést s hivatását változatlanul abban látja, hogy összekötő-kapocs legyen a dunai országok között. Nyilatkozata végén Dollfuss annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a római eszmecsere nagy lépéssel fogja előbbre vinni a közép európai népek érdekeinek szolgálatát.

Róma, március 14. Dollfuss felkérte a magyar követségen Gömböst, akivel egy órahosszat tárgyalt, majd a Palazzo Veneziaába ment, Mussolinihez.

Von Hassel római német követ Dollfuss távozása után felkereste a magyar miniszterelnököt és tárgyalt vele. A máltai lovagrend nagymestere délelben ebédet adott Dollfuss és Gömbös tiszteletére.

## Negyvenkilenc vádlottja van a síniai merénylet bűnperének

Bucueresti, március 14. Lapunk más helyén beszámolunk arról, hogy a katonai ügyészség elkészítette a síniai merénylet ügyében a vádiratot.

A katonai ügyészség közölte a síniai gyilkosság ügyében a vádiratot. Az ügyészség 49 vádlott ellen emel vádat, köztük 3 távollévő ellen: Corneliu Zelea Codreanu, Ion Dumitrescu

lelkész és V. Szilaghi. A hadbíróság 5 tábornokból áll, a vádat Petrovicescu tábornok fogja képviselni, Hotinea nu alezredes segédletével. A főtárgyalás március 19-én reggel 8 órakor kezdődik. A vádat a szabadlábrahelyezett Nae Ionescu és társai ellen is fenntartották.

## Az Angliának küldendő francia leszerelési jegyzéket a jövő héten juttatják el Londonba

Nem hívják újra össze a francia haditanácsot

Párizs, március 14. Tegnapi az Elysée-ben Lebrun elnök jelenlétében államtanács volt, amelyen miniszterközi bizottság alakítását határozták el a bevételi kontingensek megállapítására és ellenőrzésére. Az ülés további folyamán Barthou külügyminiszter ismertette az Angliának küldendő leszerelési jegyzékét alapelveit. A jegyzék szövegét a pénteken vagy szombaton összeülő minisztertanács fogja véglegesen megállapítani.

Politikai körökben úgy hírlik, hogy az Angliának küldendő francia leszerelési jegyzéket a jövő hét elején juttatják el Londonba.

Francia jólinformált körökben nem hiszik, hogy közelebről újra összehívják a legfelsőbb haditanácsot, miután a honvédelem technikai kérdéseiről már részletes ismertetést bocsátott a kormány rendelkezésére.

## Válságba került az angol rádió

London, március 14. Az angol rádióválsága egyre jobban kiéleződik. Oliver Baldwin, a helyettes miniszterelnök szocialista érzelmű fia, aki a londoni rádiónál fontos tisztséget tölt be, rövidesen lemond. A konzervatív párt vezérének fia — mint megírtuk — hevesen megtámadta a rádió vezetését amiért túlságosan megcenzurázta William Ferris munkásnak az angol szociális helyzetről tartott előadását. A rádió tisztviselőinek nagyrésze szolidárisnak vallja magát Baldwinal. Az elégedetlenség most hatalmas erővel tört ki. Hír szerint a szpikerek sztrájkkal fenyegetőznek, ha a londoni rádió vezetésége nem változtatja meg politikáját és nem vezet be szabadabb szellemet. Csütörtökön hirtelen félórás szünet állott be a londoni rádió leadásában. E szünet után a bemondó kijelentette, hogy technikai zavar

okozta a fennakadást, a beavatottak azonban úgy tudják, hogy a rádió technikai személyzete és egyik szpikere azonosítja magát Baldwinal és ezért tüntetősztrájkot rendezett a rádióban. A rádió palatoforradalmához csatlakozott most Miss Elsie Sprott, a rádió nőrovatának vezetője is. Egy nőgyűlésen tiltakozott a kormányval az ellen a terve ellen, hogy még szigorubb felügyelet alá helyezze a rádiót.

— Félmilliárd frank deficitje van a belga költségvetésnek. Brüsszelből jelentik: A belga minisztertanács ülésén az állam pénzügyi helyzettel foglalkoztak. A folyó költségvetési év félmilliárd belga frank hiányt mutat fel s ezt takarékoskodási intézkedésekkel s új jövedelmi forrásokkal kell kiküszöbölni. Végleges döntés a hét végére várható.

## A francia külügyminiszter április havában Varsóba érkezik

Varsó, március 14. A francia külügyminisztérium részéről közölték, hogy Barthou külügyminiszter április havában hivatalos látogatásra a lengyel fővárosba érkezik. Beck külügyminiszter válaszában örömet fejezte ki a francia külügyminiszter lengyelországi látogatása relett.

## Tovább tart Sixtus pármái herceg agóniája

Párizs, március 14. Sixtus agóniája tovább tart. Változatlanul menthetetlennek tartják a herceget. A Paris Soir szerint Otto is megérkezett nagybátyja, Sixtus herceg halálára ágyához s egyelőre a francia fővárosban marad.

## Újabb törvényszéki orvosszakértői szemlének vetették alá Prince holtestét

Párizs, március 14. Prince meggyilkolt párizsi törvényszéki tanácsos exhumált koporsóját a francia fővárosba szállították, ahol a holtestet újabb törvényszéki orvosszakértői szemlének vetették alá. Újlag megállapítást nyert, hogy a meggyilkoltat előzőleg elkábították s ez meletlen állapotban helyezték a sínekre, hogy a vonat kerekai összezúzzák. Egyidejű jelentés szerint Bonnaure képviselő szabadlábba helyezése iránti kérését elutasították.

— Egyiptomi éjszakák. Szerlem Kairóban: témája a darabnak. Lényege, hogy a forró égőv alatt az európaiak is szemérmesekké válnak, éppolyan mélységes tűzi, éppolyan bódító szerelemmel, mint azok, akik ott élnek és ott születtek. Ramon Novarro mohamedán ifjút játszik, Mirna Loy pedig egy európai fiatal hölgyet. Buja, észbontó keretek között, a piramisok tövében, elegáns hotelben a Szaharában zajlik le a dráma, aminek legfőbb vonzóereje a szerelmi exotikum. Ennek a kedvéért bizonyára sokan fognak elmenni a Selectbe, amely holnapotól kezdve vetíti az „Egyiptomi éjszakák” e-filmét.

— Újból egy diáköngyilkosság. Jasiból jeleink: Jasiban a tegnapi öngyilkos lett egy Georgesou nevű diák, aki Sill francia konzulnál lakott. A diák széngázal mérgezte meg magát és nem sikerült megmenteni az életnek. Öngyilkosságának okát még nem tudták kideríteni.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyemása, Cluj, Strada Baron L. Pop 10, Telefon: 9-77.

Cenzurat

Taxa postală  
plătite în num.  
No. 224713-929.

18. Telefon: 9-77. Elő  
havonta 110, negyede  
évre 600, egészévre 1  
földre: Havonta 2, n  
félévre 12, egészévre 2  
délsek díjazás sze  
KELET az erdélyi  
szidóság egyetlen na  
keink utánnomását  
rás megjelölésével en

## A német egyenlőség

A párizsi Notre Dame publicistája a következőket írta a német egyenlőségéről: „Ha Németország a kor egyenjogúság csak számolnunk kell vele, mennyiségben és minőségben szereleshez jut, amennyivel.”

El kell készülnie minden szomorú is, ez seget nem lehet a legamagyalosítani.

Csak két megoldás van: Vagy a legmagasabb szinten valószínűleg meg, ami versenyfegyverségétis tönkíti, háború jelentene vagy meg a léte: változati közé.

Ez Franciaország szövegét jelenít meg, hogy támadó fegyvereket feladni egyben a jogot olyan védőfegyverek többi hatalmak úgy mondhatnak le.

Megegyezés a közép jobb, mint semmilyen mert különben Német hogy akadálytalanul

Egy ellenőrzési rendszert megállapítás szövevényeket és a tartomány pénzügyileg tartan magát a meg

Végre egy objektív amely higgadtan ítéli a verkezési igényeket.

Kétségtelen, hogy H addig szilárd, míg a mus ellenállására, a né „igazságtalanságaira”

Ha a franciák csak a német egyenjogúságot lennek nem volna többi koznía.

Franciaország legy közé tartozik a hitleri gyöngyítése.

Es ezt a franciák te Csak rosszul akarják

Mert addig nem érke német nacionalizmus é pirációinak ki nem ves és meg nem gyöngi lehetőségeit.

Ezt pedig csak a né igények minimális kiel hetik el.

A nélkülözö exc

Vilmos császár Doorn ségekkel küzd. Szegény falatja.

Legalább is ezt jelen terdami hírforrás, mely hogy a megszorító deviz a doornai háztartás nélkül, mert a császári birtok tudja kézhez kapni.

Es hogy ezt a nehés a császár azt a mego könnyebbnek, ha vis országba.

Akkor nem kell majd majd nyugodtan fog el vedelméből.

Ez a fejteletjeje áll már egész Európában gyát képezi. Hát tessék derüljünk rajta egy key

Ennél az eselnél ut régi jó háborus vic fenn.

Vagy hazamegy Vil pedig nem megy haz. Ha nem megy haz. éhen hal.

Ha hazamegy, akkor hetőség áll fenn.

Vagy megkoronázzák pedig nem koronázzák Ha nem koronázzák